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 مطالب ریز محتوا

مسافر مقررات ورود کالای همراه  

 مقررات خروج کالای همراه مسافر

ارزش کالا و چگونگی تعیین آن در زمینه 

 کالای همراه مسافر 

 مالیات گمرکی و معافیت گمرکی برای مسافر

 

 کالای مسافری

 

معرفی عملیات گمرک در مبادی ورودی 

 کشور 

هوایی(-دریای-)زمینی  

بازدید و انجام کار عملی از یک گمرک 

 خروجی مسافر

زدید و انجام کار عملی از یک گمرک ورودی با

 مسافر

 

 عملیات مسافری 

 

 

پیک و بسته های پست -ارزیابی پستی

 سیاسی

مرسولات پستی دفتر مبادله -کالای پستی

 خارجی

 

 کالای پستی

 

آیین نامه قانون امور گمرکی و  07تا  66مواد 

آیین نامه اجرایی قانون امور  567تا  539مواد 

 گمرکی

 

45تا  06قانون امورگمرکی از ماده   

آیین  34و  30مقررات صادرات و واردات مواد 

 نامه
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 راه های ورود به کشور : 

 / دریایی )بندر شهید باهنر (5

 /زمینی )بازرگان،نور دوز،مهران(2

 /هوایی)فرودگاه امام(3

 ص ـ قلمرو گمرکی:قانون امور گمرکی بند  5ماده 

 .شودآن قسمت از قلمرو کشور است که در آن قانون امور گمرکی اعمال می 

 ق.ا. گ تشریفات قبل از اظهار

و نقل موظفند هنگام ورود وسیله نقلیه به قلمرو گمرکی، دو نسخه ـ شرکتهای حمل  ۸۱ماده 

نیاز، ای از فهرست کل بار و در صورت اظهارنامه اجمالی تنظیم و به هریک از آنها نسخه

گیرنده  های( هر ردیف از فهرست کل بار را ضمیمه و به گمرک و مرجع تحویلهای )راهنامهبارنامه

کالا تسلیم کنند و در صورت خالی بودن وسیله نقلیه، اظهارنامه اجمالی با تصریح بر خالی بودن 

 ایران با هماهنگی ای که گمرکتسلیم نمایند. اظهارنامه اجمالی باید به زبان فارسی و طبق نمونه

 خوردگی تنظیم گردد.نماید، بدون حک و اصلاح و قلمگیرنده تهیه میمراجع تحویل 

و نقل به هنگام تنظیم و تسلیم اظهارنامه اجمالی از نظر  ـ مسؤولیت شرکتهای حمل ۸تبصره 

ی( انتینرهاهای )کهای مربوطه است. بارگُنجهای آکبند محدود به مندرجات بارنامهمحتویات بسته

 گردد.بارگیری و مهروموم شده از طرف فرستنده کالا در حكم بسته آکبند تلقی می

ـ مقررات این ماده شامل کالاهای ورودی از مناطق آزاد تجاری ـ صنعتی و ویژه  ۲تبصره 

 گردد.اقتصادی به قلمرو گمرکی نمی

گیرنده باید ست. مرجع تحویلـ تخلیه کالا در اماکن گمرکی موکول به موافقت گمرک ا ۸۱ماده 

 عمل آورد.قبل از تخلیه کالا هماهنگی لازم را با گمرک به

برداری، پذیرش، تحویل، چیدمان، ثبت دفاتر و تبصره ـ ترتیبات نظارت بر تخلیه و نحوه فهرست

تنظیم صورتمجالس و چگونگی تسویه محمولات وسیله نقلیه و ترتیب تحویل و تحول کالا به 

 شود.نامه اجرائی این قانون تعیین میگمرکی در آیین انبارهای

مانیفست( )و نقل بعد از تسلیم اظهارنامه اجمالی و فهرست کل بار ـ هرگاه شرکت حمل  ۲۲ماده 

ضمیمه آن، اظهارنامه و فهرست کل بار دیگری در تغییر و اصلاح آن یا تكمیل اظهارنامه قبلی به 
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درصورتی که قبل از شروع به عملیات تخلیه تسلیم شده گیرنده بدهد گمرک و مرجع تحویل

 شود.باشد فهرست کل بار و اظهارنامه اصلاحی یا تكمیلی مذکور پذیرفته می

تبصره ـ درصورتی که موارد اصلاح در ارتباط با نوع کالا و تعداد بسته نباشد گمرک بعد از تخلیه 

ار اصلاحی یا تكمیلی مذکور در این ماده را و قبل از صدور ترخیصیه نیز اظهارنامه و فهرست کل ب

 پذیرد.می

گیرنده و تطبیق  ـ هرگاه در موقع تحویل قطعی محمولات وسیله نقلیه به مرجع تحویل ۲۸ماده 

 هایآن با مندرجات اظهارنامه اجمالی و فهرست کل بار ضمیمه آن اختلافاتی از حیث تعداد بسته

 و نقل ودر صورتمجلسی به امضاء نماینده شرکت حمل  تحویلی مشاهده شود، بلافاصله مراتب

و نقل رسد. در مورد این اختلاف با شرکت حمل گیرنده و نظارت گمرک میمأموران مرجع تحویل

 شود.( این قانون رفتار می۸۲۱طبق ماده)

تحویل اظهار اجمالی و  (LCL)ای چند محمولهعنوان هایی که در مقصد بارنامه بهتبصره ـ بارگُنج

المللی دارنده ترخیصیه شود، با درخواست شرکتهای حمل و نقل بینگیرنده میمرجع تحویل 

شود. سپس قبض یافته تخلیه می، بارگُنج در محلِ تخصیص(HBL)تفكیكیهای کلی و ارائه بارنامه

شده،  تخلیههای ها در هر بارنامه با بستهانبار تفكیكی صادر و در صورت عدم تطبیق تعداد بسته

 گردد.مقررات این ماده اعمال می

تواند و نقل است میموجب این قانون برعهده شرکتهای حمل ـ تمام وظایفی که به ۲۲ماده 

صورت نماینده مزبور تمام مسؤولیتهای وسیله نمایندگی مجاز آنها نیز انجام شود و در اینبه

 گمرکی، بندری و فرودگاهی مربوطه را برعهده دارد.

 تفاوت راهنامه با بارنامه :

 .باشد می انتقال قابل و کالا مالكیت سند بارنامه ولی نیست انتقال قابل کالاو مالكیت سند نامه راه

 

 کالا رسید عنوان به تا شود می فرستاده مقصد به بارنامه ولی کند می حرکت کالا همراه نامه راه

 .شود گرفته تحویل

 

 .شود صادر می FORWARDER توسط بارنامه ولی شود می صادر CARRIER راه نامه توسط
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 گرا و شده نامیده بارنامه شود، محسوب  گر سند حمل، قابل انتقال بود و به عنوان سند مالكیتا

 با حمل و آهن راه و هواپیما  حمل اسناد مانند نامندمی نامهراه باشد، نداشته  را ویژگی این

   .است CMR که کامیون

 دارد کاربرد نیز کامیون و آهن راه و آنكه امروزه اصطلاح بارنامه برای حمل هوایتوضیح *

 

 :آیین نامه اجرایی قانون امور گمرکی 04 ماده 

در صورتی که فهرست کل بار )مانیفست( و اظهارنامه اجمالی به جهات موجهی اصلاح شده باشد، 

های اصلاح شده را با ذکر موارد از بخشدر صورتی مورد قبول خواهد بود که تسلیم کننده هر یک 

ها داده نخواهد شد. در صورت نیاز اصلاح، امضا کرده باشد، در غیر این صورت اجازه تخلیه محموله

ها به هنگام تسلیم اظهارنامه اجمالی، نسخه تصدیق شده بارنامه توسط شرکت حمل به ارایه بارنامه

 و نقل قابل قبول است.

کل بار )مانیفست( در ارتباط با نام گیرنده وقتی قابل قبول است که  اصلاح فهرست-1تبصره

حداکثر تا سه روز اداری پس از تخلیه کالا به گمرک ارایه و مستند به دستور از مبدأ بوده و نسخه

 های اصلی بارنامه در اختیار دستور دهنده باشد.

( قانون( اطلاعات 11ماده) در صورتی که فهرست کل بار)مانیفست( امضا شده )موضوع-2تبصره

شود، ولی برای موضوع اظهارنامه اجمالی را داشته باشد، به جای اظهارنامه اجمالی پذیرفته می

 کالاهای خطرناک باید اظهارنامه اجمالی جداگانه تسلیم شود.

( باشد و از طرف نماینده شرکت LCLای )در مواردی که کانتینر مشترک چند محموله -3تبصره

( به نام یک فورواردر اظهارنامه اجمالی اظهار FCLای )نقل به عنوان کانتینر یک محمولهحمل و 

شده باشد در صورت درخواست و ارایه اسناد حاکی از مشترک بودن کانتینر توسط فورواردر مربوط، 

 شود.( قانون می21مشمول تبصره ماده )

هم زمان استفاده و بارنامه خود را  در مواردی که چند خط کشتیرانی از فضای یک کشتی-0تبصره

اند، تسلیم اظهارنامه اجمالی توسط هر یک از نمایندگان خطوط یادشده پذیرفته میصادر کرده

 شود.
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  ترانزیت چیست ؟

روش گمرکی است که براساس آن کالاها تحت نظارت گمرک از یک گمرک به گمرک دیگر حمل 

  . می گردد

 دهنش گمرک کالای آن براساس که است گمرکی رویه ، داخلی ترانزیت داخلی چیست ؟ ترانزیت 

 تا میگردد منتقل گمرک نظارت تحت اماکن سایر یا و دیگر مجاز گمرک به مجاز گمرک یک از

 درخواست بنابر کالا داخلی عبور آنكه حسب.  شود انجام مقصد در آن گمرکی قطعی تشریفات

میم گمرک باشد به ترتیب عبور داخلی شخصی و یا عبور داخلی اداری نامیده تص یا متقاضی

 .میشود

با صدور حكم بار های مهر و موم  گمرکی همچنین گمرک میتواند در صورت تراکم بار در انبار های

 .را تحت عنوان ترانزیت داخلی اداری به انبار های گمرکی دیگر منتقل نمایدشده و پلمپ 

بدیهی است در اینگونه موارد ، مسئولیت کسری ، آسیب دیدگی و فقدان کالا بجز در موارد 

 . قهریه در حین انجام ترانزیت داخلی اداری به عهده گمرک میباشد

درخواست صاحب کالا ) ترانزیت داخلی شخصی ( در غیر اینصورت در زمان ترانزیت داخلی به 

کلیه مسئولیت های خسارات وارده بر عهده صاحب کالا بوده و موظف است کالا را در برابر 

 . هرگونه خطری بیمه نماید

 : مدارک های مورد نیاز جهت ترانزیت داخلی بشرح زیر میباشد

 ترخیصیه

 صورت عدلبندی

 بارنامه ، راهنامه

 یدتصویر سیاهه خر

 .گواهی های مستند به قوانین مربوط که برای کالای عبور داخلی لازم است

ـ وسایل نقلیه آبی اعم از خالی یا حامل کالا که وارد آبهای کشور می شود باید  ق.ا.گ ۸۲۱ماده 

در اسكله های مجاز پهلو بگیرد یا در لنگرگاههای مجاز لنگر بیاندازد و قبل از انجام تشریفات 

اید کالایی را تخلیه یا بارگیری نماید یا از اسكله ها یا لنگرگاهها خارج شود. هواپیمایی مربوطه نب

که وارد کشور می شود اعم از خالی یا حامل کالا باید در فرودگاه مجاز فرود آید و تشریفات 

 مقرر درباره آن انجام شود. برای هواپیماهای خروجی و کالای آنها تشریفات گمرکی باید گمرکی

https://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D9%85%D8%B1%DA%A9
https://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D9%85%D8%B1%DA%A9
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قبل از پرواز انجام گیرد. وسایل نقلیه زمینی اعم از خالی یا حامل کالا باید از راههای مجاز 

گمرکی وارد کشور شود و یكسره به اولین گمرک مرزی وارد و تشریفات گمرکی آن انجام گردد و 

 همچنین از راههای مجاز گمرکی خارج شود.

گمرکی برای ورود و خروج وسایل  ههای مجازاسكله ها، لنگرگاهها، فرودگاهها و راـ  ۸تبصره 

ولیت مسؤنقلیه و کالا و مسافر و هواپیماهای مشمول تشریفات گمرکی به پیشنهاد کارگروهی به 

وزارت کشور و با شرکت نمایندگان تام الاختیار گمرک ایران، وزارتخانه های امور خارجه، 

انتظامی و معاونت برنامه ریزی و  اطلاعات، راه و شهرسازی و صنعت، معدن و تجارت، نیروی

 می رسد. هیأت وزیرانشود و به تصویب تعیین می نظارت راهبردی ریاست جمهوری

ـ پهلو گرفتن، لنگر انداختن، فرود آمدن و وارد شدن وسایل نقلیه و خارج شدن آنها  ۲تبصره 

س ماژور( که باید بدون انجام تشریفات مربوطه از مسیر غیرمجاز جز در موارد قوه قهریه )فور

( 6۲۲۰۲۲۲ثابت شود، در مورد وسایل نقلیه خالی مشمول پرداخت جریمه به مبلغ سیصدهزار )

( ریال به تشخیص رئیس گمرک مربوطه می شود. همچنین در مورد 6.۲۲۲۰۲۲۲ریال تا سه میلیون )

 ( رفتار می گردد.۸۸۱وسایل نقلیه حامل کالا طبق مقررات ماده )

 

 عدد تلویزیون داخلش هست. 297نر با محتویات تلویزیون داریم که هر کانتینر عدد کانتی 97**

 تای آن کسر تخلیه.. 237عدد آن اضافه تخلیه خورده و  287

باید اول صورت مجلس بشه بعد به امضای نماینده ی شرکت حمل و نقل و مرجع تحویل گیرنده و 

 ق.ا.گ( 579)طبق ماده در نهایت نظارت گمرک برسد.

( وارد گردیده است بسته یا ۸۲۱ـ هرگاه به همراه کالایی که با رعایت ماده )ق.ا.گ  ۸۲۱ده ما

بسته هایی مشاهده شود که در اظهارنامه اجمالی و فهرست کل بار یا بارنامه وسیله نقلیه، ذکری 

از آن نشده باشد و یا بسته یا بسته هایی در اظهارنامه اجمالی و فهرست کل بار یا بارنامه ذکر 

ف سه ظرباشد و برای توضیح علت اختلاف نیز  تحویل نگردیدهه مرجع تحویل گیرنده، شود که ب

و نقل کالا ارائه نشود حسب مورد به اسناد و مدارک مورد قبول گمرک از طرف شرکت حمل  ماه

  شرح زیر رفتار می گردد:

  الف ـ در مورد اضافه تخلیه به ضبط بسته یا بسته های اضافی اکتفاء می شود.

 این قانون اقدام می گردد. (۸۸۲)ـ در مورد کسر تخلیه به اخذ جریمه انتظامی مطابق ماده  ب



Page | 8  
 

ـ چنانچه ظرف مهلت مقرر با ارائه اسناد و مدارک مورد قبول گمرک، ثابت گردد که  ۸تبصره 

 نسبت به اختلاف، سوء نیتی نبوده است، گمرک اجازه اصلاح اظهارنامه اجمالی را می دهد.

ـ بسته های اضافی تحویلی به گمرک های مقصد عبور داخلی مشمول مقررات این ماده  ۲تبصره 

 است.

ـ میـزان کسری و اضافی غـیرمتعارف کـالاهایی که بدون بسته بندی وارد می گردد  ۱تبصره 

 نیز از نظر نحوه اقدام و اخذ جریمه مشمول مقررات این ماده می شود.

و نقلی که در ایران ی فوق در مورد شرکتهای حمل ـ مسؤول پرداخت جریمه ها ۱تبصره 

و نقلی که نمایندگی رسمی نمایندگی دارند، نمایندگی های مزبور است و در مورد شرکتهای حمل 

در ایران ندارند گمرک می تواند به منظور وصول جریمه های احتمالی از حامل کالا تضمین لازم را 

 اخذ کند.

 .گ(ق.ا 579کالاهای ضبطی )ماده 

ـ هرگاه کالایی که ورود آن ممنوع است برای ورود قطعی با نام و مشخصات  ق.ا.گ ۸۲۱ماده *

کامل و صحیح اظهار شود گمرک باید از ترخیص آن خودداری و به صاحب کالا یا نماینده قانونی 

وی به طور مكتوب اخطار کند که حداکثر ظرف سه ماه نسبت به عبور خارجی یا مرجوع کردن 

با رعایت ضوابط اقدام نماید. در صورت عدم اقدام ظرف مدت مزبور، گمرک کالا را ضبط و  کالا

مراتب را به صاحب آن یا نماینده او ابلاغ می نماید. صاحب کالا حق دارد از تاریخ ابلاغ ضبط تا دو 

تاریخ ماه اعتراض خود را به دادگاه صالحه تسلیم نماید و مراتب را حداکثر ظرف پانزده روز از 

مراجعه به دادگاه صالحه به گمرک مربوطه اعلام کند. در غیر این صورت کالا به ضبط قطعی دولت 

 درمی آید.

ـ کالایی کـه وارد کردن آن جرم شنـاخته می شود از شمول این ماده مستثنی است و  ۸تبصره 

 طبق قوانین و مقررات مربوط به آن عمل می شود.

ب کالا به تشخیص گمرک معترض باشد و پرونده به واحدهای ـ در مواردی که صاح ۲تبصره 

ستادی و مراجع رسیدگی به اختلافات گمرکی احاله شود رسیدگی به آن خارج از نوبت انجام می 

 گیرد. تاریخ ابلاغ نظر نهایی گمرک مبدأ سه ماه مذکور است.
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افقت خود را از عبور ـ اگر صاحب کالا یا نماینده قانونی او به طور مكتوب عدم مو ۱تبصره 

خارجی یا مرجوع کردن کالا قبل از سه ماه مذکور اعلام نماید گمرک بلافاصله به ضبط کالا اقدام 

 می کند.

 جریمه : 

ـ هرگاه در اظهارنامه هایی که برای ترخیص کالا تسلیم گمرک می شود ق.ا.گ  ۸۸۲ماده 

اظهار متضمن زیان مالی دولت نشود مشخصات کالا برخلاف واقع اظهار شده باشد ولی این خلاف 

و کشف آن مستلزم اخذ تفاوت نباشد به تشخیص رئیس گمرک محل، جریمه ای که حداقل آن 

( ریال است اخذ و با اجازه کتبی 2.۲۲۲۰۲۲۲( ریال و حداکثر آن یک میلیون )5۲۲۰۲۲۲پانصد هزار )

 رئیس گمرک محل، اظهارنامه تسلیمی اصلاح می شود.

واردی که اظهار خلاف از مصادیق تخلفات و قاچاق موضوع این قانون نباشد ولی کالا تبصره ـ در م

این قانون اقدام می نماید و علاوه  (۸۲۱)ممنوع الورود باشد گمرک در این موارد وفق مقررات ماده 

 بر آن، جریمه موضوع این ماده نیز اخذ می گردد.

 

 قاچاق

 گمرکی محسوب می شود:ـ موارد زیر قاچاق ق.ا.گ  ۸۸۱ماده 

الف ـ کالایی که از مسیر غیرمجاز یا بدون انجام تشریفات گمرکی به قلمرو گمرکی وارد یا از آن 

خارج گردد. همچنین کالاهایی که بدون انجام تشریفات گمرکی یا از مسیرهای غیرمجاز وارد 

 کشور شود و در داخل کشور کشف گردد.

( این ۸۲۱( ماده)۸بصره)مسیرهایی غیر از موارد مندرج در تتبصره ـ منظور از مسیر غیرمجاز، 

 قانون است

 فصل سوم سایر رویه ها

 کالای مسافری

 

 /برگه تردد3اجازه عبور  2/ گذرنامه  /1مسافر : 

 / مسافر ورودی 2/مسافر خروجی  1مقیم ایران : 
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 .به طور موقت به قلمرو گمرکی وارد یا از آن خارج می شودغیر مقیم : 

ز ا گذرنامه یا اجازه عبور یا برگ ترددـ منظور از مسافر در این قانون شخصی است که با  ۶۷ماده 

 شود. راههای مجاز به قلمرو گمرکی وارد یا از آنها خارج می

 )**چه اشخاصی مسافر تلقی میشوند؟ **( اشخاص زیر مسافر تلقی میگردند:

  می شود. قلمرو گمرکی وارد یا از آن خارج به طور موقت بهالف ـ شخص غیرمقیم ایران که **

مسافر ( یا به آن وارد )مسافر خروجیب ـ شخص مقیم ایران که از قلمرو گمرکی کشور خارج )**

 ( می شود.ورودی

ـ مسافران خروجی از قلمرو گمرکی به مقصد مناطق آزاد و ویژه اقتصادی مشمول  ۸تبصره 

و درصورتی که از طریق مناطق مذکور از کشور خارج شوند، موظفند  نیستند مقررات این ماده

 کالای همراه خود را به گمرک اظهار نمایند.

ـ شرایط، تشریفات اظهار و ارزیابی و میزان معافیت کالای شخصی همراه مسافر و امور  ۲تبصره 

 گردد. نامه اجرائی تعیین میمربوط به مسافر در حدود مقررات این قانون در آیین

طور قطعی قابل که به  علاوه بر لوازم شخصیتوانند می مسافران غیرمقیم ایرانـ  ۶۶ماده 

است، اشیائی از قبیل جواهرآلات شخصی، اشیاء قابل حمل از جمله دوربین عكاسی و  ترخیص

فیلمبرداری با مقدار متناسب فیلم و نوار یا ملزومات آن، پروژکتور فیلم یا اسلاید، دوربین 

شمی، آلات موسیقی، ضبط و پخش به همراه نوار و لوح فشرده، گیرنده رادیویی، تلویزیون، چ

ماشین تحریر، ماشین حساب، رایانه شخصی، کالسكه بچه، صندلی چرخدار)ویلچر(، لوازم و 

حمل مورد  تجهیزات ورزشی، تلفن همراه، جعبه وسایل کمكهای اولیه، تجهیزات پزشكی قابل

گردد طبق رویه ورود موقت با نامه اجرائی تعیین مییق پارویی را که بر اساس آییننیاز مسافر و قا

 ارائه تضمین به قلمرو گمرکی وارد نمایند.

ـ مسافران غیرمقیم ایران می توانند وسیله نقلیه شخصی خود را با رعایت  ۶۱ماده **مهم** 

مقررات مربوطه طبق رویه ورود موقت به قلمرو گمرکی کشور وارد نمایند. ایرانیان مقیم خارج 

 سه ماهدرصورتی می توانند از مقررات این ماده استفاده نمایند که قبل از ورود به ایران حداقل 

 ر اقامت داشته باشند.در خارج از کشو

های ـ وسیله نقلیه در مدت اعتبار پروانه ورود موقت، میتواند بعد از ثبت تاریخ و کنترل ۸تبصره 

 های مجاز خارج و وارد گردد.لازم از راه
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ـ چنانچه ثابت گردد وسایل شخصی یا وسیله نقلیه شخصی مسافران غیرمقیم ایران که  ۲تبصره 

لی دیده است، مرجوع کردن آن به شرط واگذاری به گمرک لزومی ورود موقت شده، خسارت ک

 ندارد.

 

 

 آیین نامه اجرایی مقررات صادرات و واردات

 * :35ماده 

مناطق آزاد تجاری، صنعتی به کشور وارد  مسافران ایرانی یا غیر ایرانی که ازخارج کشور یا از

همراه خودکه به شرط غیر تجاری بودن  مستعمل شوند، علاوه بر اسباب سفر و اشیای شخصیمی

کالا به ارزش توانند در سال یک باراف است، میگمرکی و سود بازرگانی معاز پرداخت حقوق

 را مذکور برارزش مازاد و بازرگانی، سود و گمرکی حقوق پرداخت از معافیت با دلار( 87) حداکثر 

ای ر اینكه کالاهب مشروط  نمایند، ترخیص و وارد بازرگانی سود دوبرابر و گمرکی حقوق پرداخت با

 .باشند نداشته تجاری جنبه و نبوده قانونی یا  مزبور از نوع کالاهای ممنوع شرعی و

 .باشدمی ایران گمرک با شخصی لوازم مصادیق تشخیص – 5تبصره 

 موضـوع  بازرگانیوزارت مسافر  همراه کالاهای فهرست براساس  که کالاهایی– 2تبصره 

مشمول تسهیلات نون مقررات صادرات و واردات قابل ترخیص نباشند، قا( 50) مـاده( 5)  تبصـره

 این ماده نخواهند بود.

 : 32ماده 

 :کالای همراه مسافر خروجی

مسافران خروجی اعم از اینكه ایرانی باشند یا خارجی می توانند علاوه بر وسایل سفر و لوازم 

شخصی، کالاهای ایرانی به هر میزان و کالای غیر ایرانی تا سقف مقرر در آیین نامه مسافران 

 ببرند مشروط برآنكه هر دو گروه کالا جنبه تجاری پیدا نكند. ورودی را همراه

 است. ج اشیاء عتیقه و کتب خطی ممنوعخرو – 5تبصره 

 مربع متر 27 تا جمعاً باف دست قالیچه قطعه دو یا قالی قطعه یک تواند می مسافر هر – 2تبصره 

    ** .نماید خارج کشور از خود همراه

http://www.tpo.ir/tlaw/final/moghadameh-final/moghadameh-2.HTM#_ftn33
http://www.tpo.ir/tlaw/final/moghadameh-final/moghadameh-2.HTM#_ftn33
http://ibfon.org/forums/blog/import-of-second-hand-goods/
http://ibfon.org/forums/blog/import-of-second-hand-goods/
http://www.tpo.ir/tlaw/final/moghadameh-final/moghadameh-2.HTM#_ftn34
http://www.tpo.ir/tlaw/final/moghadameh-final/moghadameh-2.HTM#_ftn34
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 اشتغال یادانشگاهی حوزوی تحصیلات یا بكار درایران بطوررسمی که خارجیانی – 3تبصره 

 یاکارت مجوز ارایه بدون متعارف خودرادرحد منزل لوازم توانندمی یاتحصیل کار دارنددرپایان

 .نمایند ازکشورخارج بازرگانی

 سوریه : خروج ممنوع است( -عراق–) به عربستان  

 زمینی مقدور  است.-خروج از طریق دریایی

 ق.ا.گ(معافیت ها : **مهم** 554این ماده مرتبط با : ) بند ح ماده 

یا  سال یکح ـ لوازم خانه و لوازم شخصی ایرانیان مقیم خارج که مدت اقامت آنان در خارج 

بیشتر باشد و لوازم خانه و اشیاء اتباع خارجی دارای اجازه اقامت که به ایران وارد می شوند 

  که: مشروط بر این

ماه بعد از ورود شخص به قلمرو گمرکی وارد شود ماه قبل تا نه ـ لوازم و اشیاء مزبور از یک ۸

  تثنی است.موارد قوه قهریه)فورس ماژور( به تشخیص گمرک ایران مس

ـ لوازم و اشیاء مزبور به تشخیص گمرک با وضع و شؤون اجتماعی آنان متناسب بوده و جنبه  ۲

  تجاری نداشته باشد.

 ـ در پنج سال گذشته، از چنین معافیتی استفاده نكرده باشند. ۱

ـ کارمندان دولت که برای انجام مأموریت یكساله یا بیشتر به خارج از کشور اعزام می  ۸تبصره 

شـوند در صورتی که قـبل از پایان مـأموریت و توقف یـكساله از خارج احضار شوند همچنین 

ایرانیانی که به تشخیص وزارت امور خارجه به ناحق از کشور محل سكونت اخراج می شوند 

 سال توقف مذکور در این بند نیستند.ک مشمول شرط مدت ی

طور عرفی مورد استفاده شخص و یا خانواده ـ منظور از لوازم خانه اشیائی است که به ۲تبصره 

 گیرد.صاحب آن اشیاء هنگام اقامت در یک محل قرار می

ند ـ اشخاصی که با رعایت مقررات مربوطه از مناطق آزاد به سرزمین اصلی وارد می گرد ۱تبصره 

 نیز مشمول تسهیلات این بند می شوند.

 

 معافیت ورودی : لوازم منزل ایرانیان مقیم خارج

 . قایق3.موتورسیكلت 2.خودرو سواری 5چه کالاهایی خارج نمی شوند: 
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شخصی میتوانست از معافیت بهره گیرد که اقامتش را در آن کشور 5395در سال  **مهم** :

 ون دیگر نیست.کنسل کرده باشد ولی الان این قان

 

 قانون مقررات صادرات و واردات

 م.ص. و :  50ماده 

 تا تواند می شخصی وسایل بر علاوه شود، می کشور وارد که مسافری **- 17 ماده

 وارد کالا دبازرگانی سو و قگمرکی حقو از معافیت با وزیران هیأت مصوب سقف

 بلامانع آن بودن تجاری غیر شرط به ماده این موضوع صكالاهای ترخی نماید،

 .است

 .گردد می اعلام و تهیه بازرگانی وزارت توسط مسافر همراه کالای فهرست – 1 تبصره

 .باشد می نیز آزاد مناطق ورودی مسافرین شامل ماده این مقررات – 2 تبصره

 علاوه (خارجی و ایرانی اتباع از اعم) شود می خارج کشور از که مسافری – 3 تبصره

 بدون را داخلی محصولات و مصنوعات تواند می خود، شخصی وسایل بر

 سقف تا را خارجی کالاهای و نكند پیدا تجاری جنبه اینكه شرط به سقف

 .نماید خارج کشور از ماده این در مزبور ارزشی

 حقوق ورودی = حقوق پایه + سود بازرگانی 

صفر مورد لزوم آن م.ص.و علاوه بر وسائل شخصی : وسائلی که عموما در یک  50طبق ماده 

در   $87مسافر می باشد تا سقف مصوب هیات وزیران )معافیت حقوق گمرک و سود بازرگانی( 

 صورت غیر تجاری بودن. * مهم*

 مناطق آزاد : کیش ،قشم ، چابهار ،..

 وزارت صنعت معدن و تجارت مشخص می کند.سازمان  توسط  فهرست کالاهای همراه مسافر :

یی که برای خرید یا فروش است.اعم از این که آن کالا به همان شكل به فروش کالای تجاری : کالا

 برسد یا بسته بندی شده یا تكمیل شده یا بصورت خرد.
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 اگر کالایی بیاورند که جز فهرست اعلام شده نباشد باید ثبت سفارش بگیرد.

 آ.م.ص.و: 9ماده 

 از که واردات و صادرات مقررات قانون (8 ) و (1 ) مواد مفاد به توجه با

 اختصار به پس این « قانون » اعم ورود قابل کالاهای کلیه ورود شود می نامیده

 زیر موارد باستثنای باشد دولتی غیر یا دولتی بخش از واردکننده اینكه از

 سایر رعایت با بازرگانی وزارت از ورود مجوز اخذ و سفارش ثبت به موکول

 .بود خواهد مقرر شرایط

 استثناء موارد

 گردد می مشخص($87 ) نامه آیین این در که حدی در ورودی مسافران همراه کالاهای :3بند 

 .(از گرفتن ثبت سفارش معاف است).نماید می اعلام بازرگانی وزارت که فهرستی طبق و

از  ).شود می مشخص ($97)نامه آیین این در که حدی در پست طریق از وارداتی کالاهای : 9بند 

 .(گرفتن ثبت سفارش معاف است

 کافی کالا برخیبرای  بازرگانی وزارت سفارش ثبت و ورود مجوز – 2 تبصره

 .بود نخواهد مذکور وزارت از ترخیص مجوز اخذ به نیاز آنها داشتن با و بوده

 پزشكی آموزش و درمان بهداشت، وزارت بهداشت مانندگواهی مواردی لكن

 گواهی و نباتات حفظ سازمان نباتی بهداشت گواهی و دامپزشكی سازمان یا

 برای آنهاکه نظایر و صنعتی تحقیقات و استاندارد سازمان استاندارد با انطباق

 نمونه و گمرک به ورود از بعد یا مبدأ در کالا بازدید مستلزم کالا تأییدکیفیت

 ماده یک تبصره مفاد مشمول است الزامی قانوناً آنها اخذ و است آن از برداری

 .باشد نمی قانون 8

 مجوز اخذ جهت غیردولتی و دولتی از اعم مختلف کالاهای واردکنندگان _م.ص.و8ماده 

 .نمایند مراجعه بازرگانی وزارت به منحصراً باید سفارش ثبت و ورود
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 مجوز اخذ به نیاز و شده تلقی نیز ترخیص مجوز کالا، ورود با موافقت1 - تبصره

 ماشین آلات، مواد  اولیه مثل :  .نیست جداگانه

 و تمدید صدور، چگونگی بودن، تجاری ملاک قانون، (3 ) ماده اجرای در  _آ.ا.م.ص.و  57ماده 

 :گردد می اعلام زیر شرح به آن، داشتن از معافیت موارد و بازرگانی کارت ابطال

 :کالا بودن تجاری ملاک –1

 یگردند، م صادر یا وارد فروش، برای ایران گمرک تشخیص به که کالاهایی

 (بندی بسته و تفكیک تولیدی،) عملیات انجام از پس یا شكل همان به اینكه از اعم

 .شد خواهند تلقی تجاری برسند، فروش به

 :گردد نمی تلقی تجاری زیر موارد – تبصره

 حدی در آزمایش و بررسی برای نمونه و تولیدی و تجاری های نمونه – الف

 .ایران گمرک تشخیص به شود، تلقی نمونه تواند می که

 واحدهای نیاز مورد مربوط قطعات و اجزا ,ت تجهیزا آلات، ماشین - ب

 با خود نیاز حد در لزوم مواقع در که بازرگانی فاقدکارت تولیدی

 .نمایند می وارد رأساً بازرگانی وزارت تشخیص

 ردیف دارای اجرایی ههای دستگا توسط کالا صدور و ورود عملیات - پ

 اطلاع با دستگاه آن اهداف به نیل جهت در و وظایف با منطبق بودجه

 دستگاه آن عمومی اهداف به نیل و نیاز تأمین برای که بازرگانی وزارت

 دهد می تشخیص بازرگانی وزارت که خاص موارد در .شود می انجام

 به را مراتب جریان، توقف ضمن است تجاری عملیات برای کالا ورود

 **.نماید می گزارش دولت هیأت

 ماهه 6 حداکثر دوره یک برای مبتدی صادرکنندگان توسط صدورکالا -ت

 .بازرگانی وزارت مجوز با درآغازکار
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 آموزشی، پزشكی، علمی، تحقیقاتی، واحدهای نیاز مورد ملزومات و وسایل -ث

 تجاری و فنی مشخصات حاوی کتابچه بروشور، کاتالوگ، آزمایشگاهی،

 نیاز مورد کالاهای ذاتی، بهای فاقد ههای نمون و فنی های نقشه کالا،

 .بازرگانی وزارت تشخیص با مشاوران و پیمانكاران

 

یورو  637** یک دستگاه تلفن همراه نو در کنار کالاهای همراه مسافر یافت گردید که ارزش آن 

حقوق ورودی  مذبور با لحاظ نمودن ماخذبرآورد گردید.میزان حقوق و عوارض دریافتی از مسافر 

،)حقوق ورودی  معافیت( $87است. محاسبه کنید؟ )  37277و دلار  33200و نرخ ارز یورو  % 6

 (%6(، )سودبازرگانی 9%

 :تبدیل یورو به دلار 

𝟔𝟑𝟎 × 𝟑𝟑𝟐𝟕𝟕

𝟑𝟎𝟐𝟎𝟎
= 𝟔𝟗𝟒 $ 

 :مازاد کسر معافیت

𝟔𝟗𝟒 − 𝟖𝟎 = 𝟔𝟏𝟒 

 :CIFارزش ریالی 

𝟔𝟏𝟒 × 𝟑𝟎𝟐𝟎𝟎 = 𝟏𝟖. 𝟓𝟒𝟐. 𝟖𝟎𝟎   

 :حقوق ورودی

𝟏𝟖. 𝟓𝟒𝟐. 𝟖𝟎𝟎 × 𝟒% = 𝟕𝟒𝟏. 𝟕𝟏𝟐 

𝟐)سود بازرگانی  × 𝟐) = 𝟒%: 

𝟏𝟖. 𝟓𝟒𝟐. 𝟖𝟎𝟎 × 𝟒% = 𝟕𝟒𝟏. 𝟕𝟏𝟐   

 جمع حقوق و سود :

𝟕𝟒𝟏. 𝟕𝟏𝟐 + 𝟕𝟒𝟏. 𝟕𝟏𝟐 = 𝟏. 𝟒𝟖𝟑. 𝟒𝟐𝟒 

 

 مر:حهلال ا 7079%
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𝟏. 𝟒𝟖𝟑. 𝟒𝟐𝟒 × %𝟎. 𝟎𝟎𝟓 = 𝟕. 𝟒𝟏𝟕 

 میزان مالیات ارزش افزوده :

(𝟏𝟖. 𝟓𝟒𝟐. 𝟖𝟎𝟎 + 𝟏. 𝟒𝟖𝟑. 𝟒𝟐𝟒 ) × %𝟗 = 𝟏. 𝟖𝟎𝟐. 𝟑𝟔𝟎 

 جمع پرداختی )دریافتی توسط گمرک(:

 مالیات %4هلال احمر +  %709جمع حقوق و سود + 

𝟏. 𝟒𝟖𝟑. 𝟒𝟐𝟒 + 𝟕. 𝟒𝟏𝟕 + 𝟏. 𝟖𝟎𝟐. 𝟑𝟔𝟎 = 𝟑. 𝟐𝟗𝟑. 𝟐𝟎𝟏 

 

 آ.ا.ق.ا.گ: 539ماده 

تواند برای انجام تشریفات گمرکی مسافر و کالای همراه مسافران از نظامهای گمرک ایران می 

کنترلی ازجمله نظام دو مسیره استفاده نماید. انتخاب یكی از مسیرها به وسیله مسافر به منزله 

 باشد.اظهار کالا می

لوازم شخصی عبارت است از اشیای نو و مستعمل یک مسافر که ممكن است به طور  -تبصره

معمول و عرفی در طول سفر برای استفاده شخصی وی لازم باشد. این لوازم مشمول معافیت بوده 

 ز کالا بااما شامل کالایی که جنبه تجاری دارد نخواهد شد. تشخیص استفاده شخصی یا تجاری ا

 گمرک است.

 آ.ا.ق.ا.گ : 536ماده 

مسافران ورودی یا خروجی از قلمرو گمرکی موظفند کالای همراه خود را به گمرک اظهار نمایند.  

تواند به صورت شفاهی انجام شود و چنانچه از طرف گمرک به آنان اظهارنامه این اظهار می

و به گمرک تسلیم نمایند. چنانچه مسافر مخصوص مسافری داده شود باید آن را با دقت تنظیم 

اجناس خود را جاسازی و به گمرک اظهار نكرده باشد و گمرک بر اثر بازرسی آنها را کشف نماید 

 مشمول مقررات قاچاق خواهد بود.

کند، گمرک در صورت درخواست مسافر مقیم ایران که قلمرو گمرکی کشور را ترک می -5تبصره

باشد مشخص نماید تا در موقع همراه وی را که مجاز به خروج آن می ملزم است بخشی از کالای

 ورود مجدد آن از پرداخت حقوق ورودی معاف شود.
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های مسافران عبوری تا زمانی که سالن عبور )ترانزیت( را ترک نكنند مشمول کنترل -2تبصره

ا محوطه عبور گمرک نخواهند بود، ولی گمرک مجاز است در هر زمان که لازم بداند سالن ی

 )ترانزیت( را بازرسی نماید.

ارزش گذاری کرده ایم.نرخ ارز  %59با ماخذ  FOBیورو  827ارزش کالای مسافری در بدو ورود **

 ریال حقوق ورودی مسافر مذبور چه میزان میباشد؟ 330777ریال و نرخ ارز یورو  370777دلار 

 یورو فوب 827ارزش = 

 (55+9) %59ماخذ = 

 ریال370777دلار = 

 ریال330777یورو = 

 = ؟         کرایه = ؟            بیمه = ؟حقوق ورودی 

𝟖𝟐𝟎 × 𝟑𝟑. 𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟕. 𝟎𝟔𝟎.         معادل ریالی  𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟕. 𝟎𝟔𝟎. 𝟎𝟎𝟎 ÷ 𝟑𝟎. 𝟎𝟎𝟎 =  معادل دلاری   𝟗𝟎𝟐$

𝟗𝟎𝟐 − 𝟖𝟎$ =  𝑭𝑶𝑩  ارزش محاسباتی 𝟖𝟐𝟐$

𝟖𝟐𝟐 × 𝟑𝟎. 𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟒. 𝟔𝟔𝟎.  𝑪   فوب ریالی  𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟒. 𝟔𝟔𝟎. 𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎% = 𝟐. 𝟒𝟔𝟔.  𝑭 %𝟏𝟎 کرایه       𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟕. 𝟏𝟐𝟔. 𝟎𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟎𝟎𝟓 = 𝟏𝟑𝟓. بیمه                 𝟔𝟑𝟎 =  
𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎
 

𝟐𝟕. 𝟏𝟐𝟔. 𝟎𝟎𝟎 + 𝟏𝟑𝟓. 𝟔𝟑𝟎 = 𝟐𝟕. 𝟐𝟔𝟏. 𝟔𝟑𝟎      𝑪𝑰𝑭 ارزش 

𝟐𝟕. 𝟐𝟔𝟏. 𝟔𝟑𝟎 × %𝟒 = 𝟏. 𝟎𝟗𝟎. 𝟒𝟔𝟓/𝟐  

𝟐𝟕. 𝟐𝟔𝟏. 𝟔𝟑𝟎 × %𝟐𝟐 = 𝟓. 𝟗𝟗𝟕. 𝟓𝟓𝟖/𝟔 

𝟏. 𝟎𝟗𝟎. 𝟒𝟔𝟓/𝟐 + 𝟓. 𝟗𝟗𝟕. 𝟓𝟓𝟖/𝟔 + 𝟐𝟕.261.630=34.349.653/8× %𝟗 =

𝟑. 𝟎𝟗𝟏.  مالیات ارزش افزوده     𝟒𝟔𝟗

𝟏. 𝟎𝟗𝟎. 𝟒𝟔𝟓/𝟐 + 𝟓. 𝟗𝟗𝟕. 𝟓𝟓𝟖/𝟔 + 𝟑. 𝟎𝟗𝟏.964= 𝟏𝟎. 𝟏𝟕𝟗. 𝟒𝟗𝟑 

(%𝟒 + %𝟐𝟐) × %𝟎. 𝟓 = 𝟑𝟓.  هلال احمر  𝟒𝟒𝟎
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ارزش فوب ×فوب ریالی= نرخ ارز   

فوب ریالی × %57کرایه حمل =  

)فوب ریالی + کرایه حمل (× 70779بیمه =  

 مبنای محاسبات حقوق و عوارض گمرکی           ارزش سیف = بیمه + کرایه حمل + فوب ریالی 

ارزش سیف×( x×9ماخذ )حقوق ورودی =   

709%×=حقوق ورودی هلال احمر   

) حقوق ورودی + ارزش سیف ( ×   %4افزوده =  مالیات ارزش  

 جمع وجه پرداختی = هلال احمر + مالیات ارزش افزوده + حقوق ورودی

 

 :آ.ا.ق.ا.گ 538ماده *

ورودی معاف و مازاد کالای همراه مسافر ورودی تا میزان هشتاد دلار )سالانه( از پرداخت حقوق  

بر آن به شرط غیرتجاری بودن با اخذ حقوق گمرکی و دو برابر سود بازرگانی قابل ترخیص می

باشد. چنانچه کالای همراه مسافر جنبه تجاری نداشته باشد)به استثنای کالای ممنوعه(پس از 

ر مورد کالای شود و در صورتی که جنبه تجاری داشته باشد دانجام تشریفات گمرکی ترخیص می

مجاز و مجاز مشروط ترخیص آن از گمرک منوط به رعایت مقررات و انجام تشریفات مربوط به 

(قانون اقدام 579کالای تجاری است و در مورد کالای ممنوع، گمرک موظف است بر طبق ماده )

نماید و صورت ریز و مشخصات کالا باید در هنگام ورود در صورتمجلس تنظیمی منعكس و به 

امضای مسافر نیز برسد و یک نسخه از آن به مسافر تسلیم و مفاد ماده مذکور در آن منعكس 

 .شود

 

 پست : طریق از کالا آ.ا.م.ص.و  : صدور 30**ماده 

 ممنوع قانوناً یا که شرعاً کالاهایی باستثنای تجاری غیر جنبه حفظ با پست طریق از کالا ارسال

 مجوز و بازرگانی کارت مطالبه بدون الصدورهستند

 چنانچه .است مجاز مقررات سایر رعایت با قیمت لحاظ از میزان هر به صدور
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 آید در تجاری جریان یک صورت به طریق این از کالاها برخی خروج

 خروج از جلوگیری برای را مذکور کالاهای فهرست تواند می بازرگانی وزارت

 .نماید اعلام گمرک به آنها

 دلار  80حداکثر پست طریق از ارسال قابل خارجی کالای میزان سقف- تبصره

 .بود خواهد نفر هر برای

 :پست طریق از کالا آ.ا.م.ص.و  : ورود 34**ماده

 ورود که اقلامی باستثنای یشود م وارد پست طریق از که کالاهایی ترخیص

 تا نكند پیدا تجاری جنبه برآنكه مشروط است ممنوع قانونی یا شرعی نظر از آنها

 سود و گمرکی حقوق پرداخت بدون نفر هر نام به دلار  ( 50 )پنجاه حداکثر ارزش

 مقررات جدول در مقرر مجوزهای و بازرگانی کارت مطالبه بدون بازرگانی،

 صورت به طریق این از کالا ورود که صورتی در .است بلامانع واردات، و صادرات

 وزارت کند، ایجاد کشور برای را دیگری مشكلات یا درآید تجاری جریان یک

 کالاهای فهرست تلفن و تلگراف و پست وزارت هماهنگی با تواند می بازرگانی

 .نماید اعلام گمرک به ترخیص از جلوگیری برای را مذکور

 نیز پست طریق از (ارز انتقال بدون) ( 38 ) ماده موضوع کالاهای ورود – تبصره

 .باشد می پذیر امكان

 :ارز انتقال بدون صورت به کالا قطعی واردات* - 38 ماده

 و تحقیق برای) کالا نمونه و مستعمل یا نو قالب برشی، ابزار یدکی، قطعات 1

 دارو نمونه همچنین تحقیقاتی یا آموزشی تولیدی، واحدهای برای (برداری کپی

 برای نیاز مورد مواد و (جانبی مواد و اولیه مواد دارویی، های فراورده)

 و شیر بهداشتی، و آزمایشگاهی پزشكی، ملزومات و تجهیزات آن، بندی بسته

 تحقیقات ملزومات و آزمایشگاهی تجهیزات و نشریات و کتب کودک، غذای
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 نداشته تجاری جنبه که صورتی در پزشكی علوم دانشگاههای برای علمی

 درمانی یا تحقیقاتی یا آموزشی مؤسسه یا تولیدی واحد نام به رأساً باشد،

 .است ترخیص و ورود قابل مربوط

 با وارداتی کالای مغایرت و وارداتی کالای ضایعات تخلیه، کسر صورت در 2-

 برای مجانی کالای ارسال به ملزم خارجی فروشنده که شده سفارش کالای

 وموافقت ایران گمرک تشخیص با ارسالی کالای گردد، می خسارت جبران

 .است ترخیص و ورود قابل بازرگانی وزارت

 های محموله محتویات کسری -1 تبصره (.C.K.D) پس مونتاژکه کارخانجات

 تولیدی وزارتخانه تشخیص با تنها گردد، می معلوم گمرک از کالا ازترخیص

 .خواهدبود ترخیص قابل بازرگانی وزارت وموافقت ربط ذی

 گمرک از ترخیص از پس که تولیدی واحدهای نیاز مورد وارداتی اقلام -2 تبصره

 ذی تولیدی وزارتخانه تأیید با بوده، سفارش مورد کیفیت فاقد شود مشخص

 .است ترخیص قابل بازرگانی وزارت تأیید و ربط

 مشخص با شود فروشنده از تخفیف اخذ به موفق خریدار که مواردی در 3-

 ارسالی کالای ترخیص و واردات خود، قبلی واردات با مورد ارتباط نمودن

 بلامانع بازرگانی وزارت موافقت و ایران گمرک تشخیص با تخفیف بابت

 .است

 کتابچه تقویم، بروشور، کاتالوگ، CD ، -4، حاوی میكروفیلم و نوار دیسكت،

 و فنی های نقشه کالا، حمل به مربوط اسناد کالا، تجاری و فنی مشخصات

 سود پرداخت بدون (غیره و منسوجات تابلو نظیر) ذاتی بهای فاقد های نمونه

 قابل نامه آیین این ضمیمه جدول در مقرر مجوزهای کسب وبدون بازرگانی

 .باشد می ترخیص
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 دولتی سازمان موافقت و تشخیص با مشاوران، و پیمانكاران نیاز مورد کالاهای

 .است ترخیص و ورود قابل بازرگانی وزارت موافقت و ربط ذی

 نشریات و کتب قطعی یا موقت ترخیص و ورود ,CD، و نوار دیسكت، * 6-

 چاپ، صنعت محصولات سایر و فرهنگی و علمی مطالب حاوی میكروفیلم

 نوع از آنكه بر مشروط فنی و علمی ههای زمین در برداری کپی و تكثیر

 ههای وزارتخان موافقت با نباشد، قانونی یا شرعی ممنوع « و تحقیقات علوم،

 فناوری » و « پزشكی آموزش و درمان بهداشت، » سایر در و مورد حسب

 مجوز هیچگونه ارایه بدون اسلامی ارشاد و فرهنگ وزارت موافقت با ها زمینه

 .است انجام قابل دیگری

 داخلی تولیدی واحدهای تولید خط نیاز مورد لوازم و تجهیزات قطعات، اجزا، 7-

 به رایگان صورت به خارجی فروشندگان طرف از فروش قرارداد براساس که

 و ربط ذی تولیدی وزارتخانه تشخیص به گردد، می ارسال تولیدی واحد نام

 .بود خواهد ترخیص قابل تبازرگانی وزار موافقت

 فروش از پس خدمات و نگهداری و تعمیر برای نیاز مورد لوازم و قطعات اجزا، 8-

 با مجاز، های نمایندگی توسط کشور داخل در موجود خارجی دستگاههای

 .باشد می ترخیص قابل لازم مجوزهای کسب

 به بازرگانی وزارت توسط شده اعلام مجاز کالای هرگونه ترخیص و ورود- 9

 و سفارش ثبت حق پرداخت و سفارش ثبت انجام با و ارز انتقال بدون صورت

 دیگری مجوز هرگونه ارائه بدون و کالا ترخیص از قبل قانونی حقوق سایر

 .است مجاز
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داخل کشور برای ایرانیانی که مقیم  خارج کشور هستند ، تا سه ماه مهلت ماندن در طبق قانون 

بعد از انقضای ویزا هست.. اما برای خارجیان تا پایان اعتبار ویزا خود مهلت ماندن در کشور را 

 دارند.

 برای خود ماشین وارد کشوری که میروند میكنند. سفیران و وزیران

سی خودرو خود را وارد کشور کنند و یا حتی واگذار اما با چه رویه ای میتواننداین سفرا سیا

 کنند؟

 ق.ا.گ 527و ماده  554ماده  "ب"طبق بند ** مهم ** 

سال نیاز به اخذ مجوزهای ثبت  9تا  5به اخذ مجوز ورود است.از سال از ورود  نیاز  9قبل از )

 محیط زیست،استاندارد..سفارش،بازرسی،

 ها نیست.( سال نیازی به اخذ مجوز 57تا  9اما 

 جزوه موجود است( 53ق.ا.گ ) در صفحه 554 ماده  "ب"

این قانون و ( ۸۸۱کالاهای موضوع بندهای)ب(، )ث(، )ذ(، )ر( و )ژ( ماده ) ق.ا.گ: 527ماده 

کالاهایی که به موجب قوانین خاص یا تصویب نامه های هیأت وزیران با معافیت از حقوق ورودی 

سال از تاریخ ترخیص آن به شخص دیگری که حق استفاده انقضاء دهترخیص می شوند اگر قبل از 

از معافیت با همان شرایط را ندارد به هر عنوان اعم از قطعی یا وکالتی واگذار شود باید وجوه 

متعلقه را با کسر مبلغی که به تناسب فرسودگی و استهلاک در نظر گرفته می شود، پرداخت 

  کند.

 ربوط برای واگذاری نحوه دیگری مقرر شده باشد، مستثنی است.مواردی که طبق مقررات م

سال از تاریخ ترخیص مستلزم اخذ  تبصره ـ واگذاری کالای موضوع این ماده قبل از پنج

 مجوزهای ورود است.

 

 :(  554بندهای)ب(، )ث(، )ذ(، )ر( و )ژ( ماده )

  ب ـ

ـ کالای مورد استفاده رسمی مأموریتهای سیاسی خارجی و کالای مورد استفاده شخصی  ۸
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قانون مربوط به قرارداد وین درباره روابط ( ۱۷مأموران سیاسی و خانواده آنان موضوع ماده )

به شرط رفتار متقابل و با تشخیص وزارت امور خارجه و گمرک  ۸۱۱۱/  ۶/  ۲۸سیاسی، مصوب 

  دایران در هر مور

ـ کالای مورد استفاده رسمی مأموریتهای کنسولی خارجی و کالای مورد استفاده شخصی  ۲

باشند در حدود قانون مأموران کنسولی خارجی و اعضای خانواده آنان که اهل خانه او می 

به شرط رفتار متقابل و با تشخیص  ۸۱۱۱/  ۸۲/  ۱کنوانسیون وین درباره روابط کنسولی مصوب 

  خارجه و گمرک ایران در هر مورد وزارت امور

ـ کالای مورد استفاده رسمی نمایندگیهای سازمان ملل متحد و مؤسسات تخصصی وابسته به  ۱

آن و کالای مورد استفاده کارکنان و کارشناسان سازمان ملل متحد، مأمور خدمت در ایران در 

و قانون  ۸۱۱۲/  ۸۲/  ۸۱ حدود قانون کنوانسیون مزایا و مصونیتهای سازمان ملل متحد مصوب

با تشخیص  ۸۱۱۲/  ۸۲/  ۲۲متحد مصوبکنوانسیون مزایا و مصونیتهای سازمانهای تخصصی ملل 

  وزارت امورخارجه و گمرک ایران درهرمورد

ـ کالای مورد استفاده کارشناسان خارجی اعزامی از محل کمكهای فنی، اقتصادی، علمی و  ۱

فرهنگی کشورهای خارجی و مؤسسات بین المللی به ایران، برابر آیین نامه مزایا و معافیتهای 

با تشخیص وزارت امور خارجه و گمرک ایران در  ۸۱۱۱/  ۱/  ۲۱کارشناسان خارجی مصوب 

مورد استفاده رسمی بازرسان سازمان کنوانسیون منع سلاحهای شیمیایی هرمورد و اشیاء 

درحدود قانون الحاق دولت جمهوری اسلامی ایران به کنوانسیون منع گسترش، تولید، انباشت و 

و سایر کنوانسیونهای بین  ۸۱۶۷/  ۱/  ۱کارگیری سلاحهای شیمیایی و انهدام آنها مصوب به

پیوندد در حدود مقررات این  می ایران به آن پیوسته است و یا میالمللی که دولت جمهوری اسلا

  کنوانسیونها

ـ آلات و ادوات حفاری و مواد شیمیایی و وسایل عملیات علمی و فنی واردشده توسط هیأتهای  ۱

علمی باستان شناسی کشورهای عضو سازمان تربیتی و علمی و فرهنگی ملل متحد )یونسكو( با 

زمان میراث فرهنگی صنایع دستی و گردشگری و گمرک ایران در هر مورد تشخیص و تأیید سا

 برای حفاری و اکتشافات علمی

 

 ث ـ اقلام و تجهیزات خاص اطلاعاتی با تأیید کتبی وزیر اطلاعات

 ـ اقلام مزبور از بازبینی و بازرسی معافند. ۸تبصره 
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 می شود.ـ مقررات این بند شامل صادرات کالاهای مذکور نیز  ۲تبصره 

ذ ـ دارو و لوازم طبی و بیمارستانی مورد احتیاج درمانی و بهداشتی مؤسسات خیریه و عام 

 المنفعه با گواهی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكی

تبصره ـ فهرست این مؤسسات با تأیید وزارت بهداشت درمان و آموزش پزشكی با پیشنهاد وزیر 

 یأت وزیران می رسد.امور اقتصادی و دارایی به تصویب ه

ر ـ وسائط نقلیه از جمله آمبولانس، خودروهای فرماندهی امداد و نجات، خودروهای ویژه امداد و 

نجات به استثناء سواری، دارو، لوازم پزشكی طبی و بیمارستانی، بالگرد و قایق امدادی، 

د و نجات مورد نیاز که موادغذایی، پوشاک، پتو، چادر، خانه های پیش ساخته یا سایر کالاهای امدا

دیدگان از بلایای طبیعی یا حوادث غیرمترقبه یا سایر وظایف و به منظور کمک به آسیب 

مأموریتهای تصریح شده در اساسنامه هلال احمر جمهوری اسلامی ایران که به نام هلال احمر 

 جمهوری اسلامی ایران وارد می شود با تشخیص وزارت امور اقتصادی و دارایی

صره ـ تشریفات گمرکی و ترخیص کالاها و اقلام وارداتی و اهدائی به هنگام وقوع بحرانها و تب

 سوانح و حوادث غیرمترقبه ملی و منطقهای در کمترین زمان ممكن به عمل می آید.

ژ ـ ورود اشیاء هنری و فرهنگی به منظور تشكیل بایگانی موزه ها و نمایشگاههای فرهنگی و 

ها و مبادلات فرهنگی و هنری و تعمیر و مرمت آثار باستانی توسط وزارت هنری، کتابخانه 

فرهنگ و ارشاد اسلامی، سازمان اسناد و کتابخانه ملی ایران و سازمان میراث فرهنگی، 

 گردشگری و صنایع دستی حسب مورد

 

 *ماخذ برای هرکالایی )نو یا مستعمل( یكی هست.

 **اصطحلاک ماشین

 ضرب میكنیم تا اصطحلاک سالیانه بدست اید. %9ارزش ماشین را در 

 30777مثلا یورو 

 %99با ماخذ 

𝟑𝟕𝟎𝟎𝟎 × (−%𝟓) 

𝟑𝟓𝟐𝟓𝟎 × (−%𝟓) 
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منظور از اصطحلاک ماشین در مورد ماشینی است که سفیری وارد کرده و میخواهد ماشین را بعد 

 ت آید.ضرب کنیم تا اصطحلاک ماشین بدس %9از چندسال بفروشد .باید ارزش ماشین را در 

 سال بخواهد بخواهد ماشین را بفروشد باید مجوزها را دریافت کند. 9اگر در زیر 

سال  9محیط زیست را اخذ نماید ولی اگر بالای  -استاندارد-بازرسی –که شامل ثبت سفارش 

 باشد دیگر نیازی به این مجوزها ندارد.

بفروشد باید این است که هروقت بخواهد سفیر خودرو خود را  نكته مهم **

 اصطحلاک ماشین را بدست آورد.

 

 ق.ا.گ )در رابطه کالاهای ممنوع( 579آ.ا.ق.ا.گ مرتبط با ماده  538ماده 

 جزوه موجود است و مهم است (* 54)در صفحه  آ.ا.ق.ا.گ 538ماده 

 جزوه موجود است و مهم است (* 8) در صفحه  ق.ا.گ 579ماده 

 :ـ ورود قطعی کالاهای مشروحه زیر ممنوع است ق.ا.گ 522ماده  "ر"بند 

ر ـ کالاهای دارای نشانی یا نام یا علامت یا مشخصات دیگری بر روی خود کالا یا روی لفاف آنها 

به منظور فراهم کردن موجبات اغفال خریدار و مصرف کننده نسبت به سازنده یا محل ساخت یا 

 خواص یا مشخصات اصلی آن کالا

کالایی که با نظارت و تأیید گمرک موجبات اغفال در آنها محو گردد، از شمول بند فوق تبصره ـ 

 ) مربوط به اصطلاح فریت هست  * خیلی هم مهم *(  مستثنی است.

می تواند یک هفته قبل از خروج خودش از کشور با در دست داشتن  ** مسافر خروجی  قانونا 

راجه به گمرک و اظهار کالای خود به گمرک،تا موقع سفر بلیط و گذرنامه و ویزای آن کشور ، با م

 کالاهای زیادی را با خود نبرد.)مثل وسایل منزل(

 مهم *: آ.ا.ق.ا.گ 597ماده 

هایی ها یا بستهدانشوند جامهکه برای مدت کوتاهی به قلمرو گمرگی کشور وارد میاگر مسافرانی

توانند درخواست نمایند استفاده از آنها نباشد میهمراه داشته باشند که در مدت توقف نیازی به 

به منظور احتراز از تشریفات بازرسی گمرکی در موقع ورود و خروج در انبار گمرک به امانت 
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دان در فهرست کل بار )مانیفست( قید شده اگر بسته یا جامهنگهداری شود. در این گونه موارد 

 در و بوده مسافر همراه اشیای جزء اگر ولی بود، خواهد  باشد مشمول مقررات کالای انتقالی

 وزن اد،تعد ذکر با آنها برای انبار به آنها تحویل ضمن باشد، نشده قید( مانیفست) بار کل فهرست

 با باید  دان. در این مورد بسته یا جامهشودمی ثبت انبار دفتر در و صادر انبار قبض محتویات، و

ها به بسته مجدد  تحویل. شود داده تحویل انبار به و موم و مهر گمرک توسط آن صاحب حضور

صاحب آن برای خروج از قلمرو گمرکی کشور در مقابل اخذ قبض انبار مذکور که در پشت آن، 

رسد انجام خواهد شد، مگر اینكه دار گمرک میذینفع رسید داده و به تصدیق مأمور صلاحیت

پس از احراز موضوع، در قبال اخذ رسید، کالا به  قبض انبار مفقود شده باشد که در این صورت

 شود.ذینفع تحویل می

هنگام تحویل کالا به )که مفاد آن به(قانون29ماده)اگر این کالاها تا پایان مهلت مقرر در  ـتبصره 

ذینفع تفهیم خواهد شد( از قلمرو گمرکی کشور خارج نشده یا با انجام تشریفات مقرر و پرداخت 

از گمرک ترخیص نگردد، کالا متروک محسوب و مقررات مربوط در مورد آن اعمال  وجوه متعلقه

 شود.می

 ق.ا.گ : رویه انتقالی 48آ.ا.ق.ا.گ مرتبط با ماده  597ماده 

به انتقال کالاها تحت نظارت گمرک از وسیله حمل ورودی به وسیله  ق.ا.گ: 48ماده 

ی و خروجی از قلمرو حمل خروجی در محدوده یک گمرک که همان گمرک ورود

گمرکی است رویه انتقالی اطلاق می شود. این انتقال به صورت مستقیم و یا 

غیرمستقیم انجام می شود که وسایل حمل ورودی و خروجی همزمان یا با فاصله 

 زمانی در محدوده یک گمرک حضور دارند تا عمل انتقال انجام گیرد.

تحویل و تحول کالای انتقالی در آیین نامه تبصره ـ نحوه تشریفات اظهار، ارزیابی و 

 گردد.اجرائی این قانون تعیین می

حمل یكسره یک کالا از یک وسیله حمل به وسیله حمل دیگر تحت نظارت گمرک زا 

 رویه انتفالی میگویند.

 : حمل یكسره ،اگر در مانیفست باشد، بدون تخلیه در انبار  نكته
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ماه( در  9و دو ماه مهلت اضافه گمرک به صاحب کالا ) در کل اگر کالاها بیش از سه ماه قانونی 

 ق.ا.گ اعمال می شود. 29انبار بماند ،طبق ماده 

 

 سوال امتحانی **مهم**

 ق.ا.گ : 554ماده  "ح"آ.ا.ق.ا.گ با بند  595تفاوت ماده 

 معاف است. $87کالا تا سقف   595کلا کالا معاف است.ماده  554ماده 

اگر ارسال کالا در زمان ) یک ماه قبل تا یک ماه بعد ( انجام نشود، یا به کشور دیگر اشتباهی 

 ارسال شود، یا اصلا ارسال نشود و یا .... 

در این صورت دفتر واردات رسیدگی میكند بعد انتقال میدهد به کمیسیون رسیدگی به اختلافات 

ق.ا.گ( تا رسیدگی  596ن تجدید نظر )ماده ق.ا.گ( بعد انتقال به کمیسیو 599گمرکی )ماده 

 شود.

آنان در  مدت اقامتایرانیان مقیم خارج که  لوازم خانه و لوازم شخصی:  554ماده "ح"بند 

باشد و لوازم خانه و اشیاء اتباع خارجی دارای اجازه اقامت که به ایران  سال یا بیشتر یکخارج 

  که: وارد می شوند مشروط بر این

ماه بعد از ورود شخص به قلمرو گمرکی ماه قبل تا نه ـ لوازم و اشیاء مزبور از یک ۸

  وارد شود موارد قوه قهریه)فورس ماژور( به تشخیص گمرک ایران مستثنی است.

ـ لوازم و اشیاء مزبور به تشخیص گمرک با وضع و شؤون اجتماعی آنان متناسب  ۲

  بوده و جنبه تجاری نداشته باشد.

 .در پنج سال گذشته، از چنین معافیتی استفاده نكرده باشند ـ ۱

به خارج از کشور اعزام  مأموریت یكساله یا بیشترـ کارمندان دولت که برای انجام  ۸تبصره 

می شـوند در صورتی که قـبل از پایان مـأموریت و توقف یـكساله از خارج احضار شوند 

همچنین ایرانیانی که به تشخیص وزارت امور خارجه به ناحق از کشور محل سكونت اخراج می 

 مذکور در این بند نیستند. سال توقفشرط مدت یک شوند مشمول 
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طور عرفی مورد استفاده شخص و یا است که به لوازم خانه اشیائی ـ منظور از ۲تبصره 

 گیرد.خانواده صاحب آن اشیاء هنگام اقامت در یک محل قرار می

ـ اشخاصی که با رعایت مقررات مربوطه از مناطق آزاد به سرزمین اصلی وارد می گردند  ۱تبصره 

 نیز مشمول تسهیلات این بند می شوند.

مسافر که در موقع حرکت خود  اسباب سفر و لوازم شخصی :آ.ا.ق.ا.گ  595ماده 

شود حتی در عنوان بار به شرکتهای حمل و نقل بین المللی تحویل میاز مبدأ به

، وارد قلمرو گمرکی کشور از یک ماه قبل تا یک ماه بعد از ورود اوصورتی که 

ترخیص آن با  شود ومحسوب می اسباب سفر و اشیای شخصی همراه ویشود، 

شود. در مواردی که اسباب سفر و اشیای مذکور خارج رعایت مقررات مربوط انجام می

 (ایران گمرک تشخیص به) موجه عذر وجود شرط به شود وارد مقرر  هایاز مهلت

اعتراض صاحب کالا،  با صورت این غیر در و بود خواهد ترخیص قابل نحو همین به

 .باشدقابل رسیدگی می (قانون596(و )599مواد)های موضوع مراتب در کمیسیون

 

 آ.ا.ق.ا.گ : 592ماده 

شوند، هرگاه برای که با وسایل نقلیه شخصی خود وارد کشور می مسافران غیرمقیم ایران 

از کانونهای جهانگردی  جواز عبور )کارنه دوپاساژ، تریپتیک یا دیپتیک(وسایل یاد شده 

منعقده در  5499قرارداد گمرکی ورود موقت وسایل نقلیه شخصی سال کشورهای ملحق به 

تا سه ماه با توجه به مدت توانند نیویورک در دست داشته و به گمرک ورودی ارایه دهند می

اعتبار کارنه دوپاساژ یا تریپتیک یا دیپتیک بدون الزام به تسلیم اظهارنامه یا تأدیه 

ر و یا در مدت مذکو یه خود در کشور استفاده نمایندالضمانی به گمرک از وسیله نقلوجه

تواند به درخواست می  ایران گمرک. شوند خارج و وارد مجاز  چندین بار با وسیله خود از راههای

حداکثر تا متقاضی در صورت داشتن عذر موجه مدت استفاده از وسیله نقلیه در داخل کشور را 

 .نماید تمدید  پایان مدت اعتبار جواز

 باشد:منوط به اجتماع شرایط زیر در جواز عبور میاستفاده از مزایای این ماده -5تبصره*
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 .باشداعتبار دارای ایران به  ـ جواز یاد شده برای ورود وسیله نقلیه5

 مطابق باشد. جواز عبور با مشخصات وسیله نقلیه واردهـ مندرجات و اوصاف مذکور در 2

وجود  حک و اصلاحییا  آثار قلم خوردگیـ در هیچ یک از قسمتهای مختلف جواز یاد شده 3

باشد، مگر اینكه کانون صادرکننده جواز اصلاحی را که به عمل آمده با مهر و امضای خود  نداشته

 گواهی کرده باشد.

توانند از مقررات این ماده استفاده نمایند ایرانیان مقیم خارج از کشور به شرطی می -2تبصره *

 در خارج اقامت داشته باشند. سه ماه متوالیکه قبل از ورود به ایران حداقل 

 چند نكته در این خصوص : )  

به زبان فرانسه،و یک دفترچه سه برگی است : ) سوش ،وله ورودی ،  کارنه دوپاساژ:نكته اول 

 وله خروجی(

 .فقط برای یک کشور هستند**  تریپتیک و دیپتیک

**مهم** وقتی خودرویی وارد کشور میشود ، قانونا فقط شخصی که صاحب جواز 

 است میتواند استفاده کند ** 

ماه متوالی اقامت بود که در  6تا  5396افراد تعلق میگیرد اما در سال دفترچه به نكته دوم : 

 خروج از کشور در آن زمان مشخص شده.ماه متوالی شد بدون ورود و  3تبدیل به  5347سال 

.. برای خارجیان مقیم خارج هست ایرانیانکه این قانون مربوط به فقط و فقط 

 هیچ منعی وجود ندارد.

 میشود. دفتر وارداتو بعد  گمرک ایرانمربوط به  دفترچه کارنهپایان اعتبار 

 آ.ا.ق.ا.گ : 593ماده 

( تبصره 5بند )گمرک ورودی در صورتی که جواز عبور ارایه شده جامع شرایط مذکور در 

گذاری و پمپ شده ، مشخصات جواز وسیله نقلیه را در دفتر مخصوص شماره(باشد592ماده)

 نماید:شرح زیر عمل میعبور مذکور در ماده یاد شده به سه نوع جوازثبت و نسبت به 
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که معمولاً هر صفحه آن مرکب از دو قطعه جداشدنی و یک قطعه  دوپاساژکارنه در مورد -**5

 و شماره قید از پس را جواز سوش با دوم قطعه و مجزا  قطعه اول را از جوازباشد، سوش می

 او اراختی در را نقلیه وسیله و مسترد جواز صاحب به دیگری تشریفات بدون سوش در گمرک ثبت

 گذارد.می

فقط شماره و  باشندقطعات جدانشدنی نمیکه دارای  تریپتیک و دیپتیکدر مورد  -**2

در محل روادید قید و وسیله نقلیه در اختیار صاحب آن  حین ورود و خروجثبت گمرک در 

 شود.گذاشته می

 کشور مرزهای  از یک کدام از که کند  استعلام عبور  جواز دارنده از باید  ـ گمرک ورودی تبصره

ج خواهد شد و جواب او را در دفتر مذکور منعكس و مراتب را به گمرک خار خود نقلیه وسیله با

 خود نقلیه وسیله فروش صورت در کند، متوجه را جواز  مرز خروجی اطلاع دهد. همچنین دارنده

 و عبور پروانه  های مجاز مراجعه و با ارایهگمرک از یكی به خریدار به تسلیم از قبل باید ایران در

های انجام خدمات آن را هزینه و ورودی حقوق  قرر برای واردات قطعی،م تشریفات انجام

مشمول مقررات قاچاق دریافت کند و در غیر این صورت مراتب پروانه گمرکیو  پرداخته

گمرکی خواهدبود. هنگام خروج، گمرک مرز پس از معاینه وسیله نقلیه و تطبیق مشخصات آن با 

گمرک ثبت و ه وسیلهگذاری و پلمب شده بمخصوص شمارهجواز عبور مراتب را در دفتر 

 .داد خواهد اطلاع  گمرک ورودیخروج وسیله نقلیه را به

 ** سوال مهم و امتحانی **

وظیف گمرک مرز عبور در راستای اطلاع رسانی وظایف قانونی خود در دو روش تریپتیک و 

 دیپتیک کدام است؟

اطلاع رسانی  در خصوص اجاره ، فروش یا واگذاری به غیر نداند  مگر اینكه خودرو مذکور تحت 

خودرو  رویه واردات قطعی به گمرک اظهار و اخذ پروانه ورود قطعی نماید .در صورت واگذاری

 مشمول قاچاق میگردد.

عبور گمرکی((  ))اسناد ورود موقت(( به صورت دفترچه و به نام ))کارنه دو پاساژ(( یا ))دفترچه**

تنظیم شده و توسط کانونهای مجاز صدور کارنه مقیم کشور محل صدور دفترچه و مورد ضمانت 

 گردد .مقامات رسمی آن کشور ، صادر می
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گمرکی(( در قلمرو کلیه یا بیش از یک کشور متعاهد معتبر باشد به  چنانچه ))دفترچه عبور

کارنه دوپاساژ(( موسوم است و هرگاه منحصرا در قلمرو یک کشور متعاهد معتبر باشد و حسب ))

مورد به زبان ملی کشور محل ورود و یا به زبان ملی دو کشورذینفع ، چاپ و تنظیم شده باشد ، به 

( به عنوان ))اسناد DIPTYQUE( و ))دیپتیک(()TRIPTYQUEیپتیک(( )ترتیب تحت عنوان ))تر

شود و مدت اعتبار آنها در هر حال الذکر خوانده میورود موقت(( موضوع کنوانسیون گمرکی فوق

 **باشد .متجاوز از یک سال نمی

 ((دوپاساژ کارنه)) دفترچه

 متر سانتی 20×22 آن ابعاد و گردیدهتنظیم فرانسه زبان به دفترچه، دراین مندرج مطالب کلیه

 هبلافاصل ، دفترچه اوراق کلیه در خود نام ذکر ضمن ، است مكلف ، صادرکننده کانون و باشدمی

 . نماید قید را است وابسته بدان که المللیبین سازمان اسم اول حرف

 آدرس و مشخصات و نام ، دفترچه اعتبار مدت ، کارنه شماره را دفترچه جلد روی مندرجات

 هدفترچ که کشورهایی نام و شماره قید با نقلیه وسیله اوراق صدور و ثبت محل ، دفترچه دارنده

 . دهد می تشكیل است معتبر کشورها آن قلمرو حوزه در

 ، شاسی  شمارهمتضمن ، آن نوع و نقلیه وسیله مشخصات قید به ، دفترچه ظهرجلد  مندرجات

 سازمان دبیرکل ، دفترچه دارنده امضاء نمونه مراتب ، ذیل در و حمل وسیله ارزش و وزن موتور،

 طابقم که -قانونیمسئولیتهایقبول با دفترچه کننده صادر کانون مسئول و مربوط المللیبین

 برای محلی همچنین.  دارد اختصاص - باشدمی  ازامضاءکنندگانهریک عهدهکنوانسیون مقررات

 ولیها اعتبار مدت انقضاء از قبل بایستمی که نقلیه وسائل مجدد خروج جهت ، لازم اعتبار تمدید

 ودوج ، باشد شده تقاضا گمرکی ذیصلاح مقامات به درخواست تسلیم با دفترچه دارنده توسط ،

 کشور به حمل وسیله خروج و ورود به راجع ، اطلاعات ثبت به مربوط ، دفترچه داخل اوراق.  دارد

 . است مراتب سایر و کشور از یا

 . دارد برعهده را کارنه این تخمین مسئولیت اتومبیلرانی و جهانگردی کانون ایران در

 ردمو دائما نقلیه وسائط موقت ورود به مربوطه کنوانسیونهای کلیه امروزه است یادآوری به لازم

 درسال.گرددروزمی به گمرکی ضرورتهای و نیازها به توجه با آن مفاد و گیردمی قرار بررسی

 نقلیه وسیله موقت ورود جهت را جدیدی کنوانسیون( W.C.O) گمرک جهانی سازمان 5443

 . است نموده معرفی و تصویب استانبول کنوانسیون عنوان تحت
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 ((CARNET DE PASSAGES EN DOUANE  کارنه دوپاساژ))

در حقیقت گذرنامه وسیله حمل و نقل جاده ای است که بعنوان ورود موقت به کشور یا 

 یسوار اتومبیل بعنوان یا اشخاص –ممكن است برای حمل کالا  -کشورهایی که مسافرت میكند

  .برای ورود به کشوری ازآن استفاده شود "ت موقتااس نظر در که اموری انجام یا گردش برای

امه بین المللی این است که مفاد و متن این گونه اسناد بر اساس یكی از قاعده صدور بارن

 ((.کنوانسیونهای بین المللی حمل و نقل تنظیم می شود

 **نكته ** ارزش یک خودرو باید در اینجا مشخص شود **

 

 (TRIPTYQUEدفترچه تریپتیک )

ه نقلیه تنظیم شد وسیلهمحل ورود )یک زبان ( به زبان کشورکلیه مندرجات این سند،چاپی و 

 باشد :است که مشتمل بر سه قسمت ذیل میمتر سانتی 53×9/24و ابعاد آن 

( پرفراژ VOLET D'ENTRÉE(( یا وله ورودی )سند ورودیبه نام )) جدانشدنییک قسمت  - 5

نگهداری خواهد شد . در این قسمت ،  در گمرک ورودیو  تریپتیک جدا شدهشده که از ورقه 

 انونک نام ، اعتبار تاریخ و دارد ورود برای اعتبار آنجا در که کشوری نام قید با تریپتیک  شماره

نده دفترچه و محل سكونت )آدرس( ، نوع وسیله دار نام ، صادرکننده کانون نام ، کننده ضمانت

نقلیه ، شماره و مشخصات ثبت وسیله نقلیه در کشور محل صدور ، شماره شاسی ، موتور ، حجم 

موتور ، تعداد سیلندر ، رنگ و نوع اطاق و بدنه و تودوزی ، ظرفیت ، لاستیكهای یدک ، رادیو و 

سایر مشخصات وسیله حمل ، وزن خالص اتومبیل و ارزش آن ، تاریخ ورود ، گمرک محل ورود و 

 مقامات گمرکی، مشخص و در پایین ورقه ، محلی برای مهر و امضاء  شماره ثبت دفتر مرز ورودی

 نیز منظور گردیده است . حل ورودم

برای درج مراتب ورود و خروج مكرر ، طی مدت اعتبار دفترچه ، محلی به عنوان ))روادید عبور(( 

("VISAS DE PASSAGED" برای هفت بار ورود و هفت بار خروج در نظر گرفته شده که در هر )

 گمرک مهر( توسط SORTIE) جدول خروج( و در هر خروج ، ENTREE) جدول ورودورود ، 

 گردد .می

 VOLET DE) خروجی وله یا(( خروج سند)) نام به تریپتیک، دیگرجداشدنی قسمتیک – 2

SORTIE پرفراژ شده که موقع خروج از دفترچه جدا شده و به گمرک محل خروج وسیله نقلیه و )



Page | 34  
 

د . گرد ارسال و تسویه گمرک ورودیگردد تا به کشوری که قبلا به قلمرو آن وارد شده تحویل می

 نام ، اعتبار انقضای تاریخ ، دارد اعتبار آن در که کشوری نام ، تریپتیک  در این برگ ، شماره

و نام و مشخصات دارنده و مشخصات وسیله حمل ، عینا مطابق  کننده ضمانت کانون و موسسه

به ورود ، نام ( محلی برای ثبت اطلاعات ، راجع VOLET D'ENTRÉEمندرجات سند ورودی )

گمرک ورودی ، شماره ثبت دفاتر مرز ورود و مهر و امضاء گمرک ورودی و مامور گمرک ، تاریخ 

در نظر گرفته شده که عینا باید در قسمت  خروج قطعی و نام و مشخصات گمرک محل خروج

 VOLET A CONSERVERسوم دفترچه که متعلق به دارنده وسیله نقلیه است و تحت عنوان ))

PAR LE TITULAIREشود .شود( قید گردیده ، درج میای که به ذینفع تسلیم می(( )وله 

(( VOLET A CONSERVER PAR LE TITULAIREقسمت دیگر تریپتیک ، تحت عنوان )) - 3

ه ممهور ب،  اولین مرحله ورود و آخرین خروج قطعیشود( باید در )قسمتی که به ذینفع تسلیم می

ورود و محل خروج شده و اطلاعاتی نظیر : شماره تریپتیک ، اعتبار آن ،  گمرک محلمهر و امضاء 

نام و مشخصات دارنده  کشوری که سند مزبور در آن کشور معتبر است ، مشخصات وسیله نقلیه ،

درج و در اختیار ، نام گمرک ورود وخروج مجدد جهت ارائه و استرداد به کانون صادرکننده درآن، 

 قرارداده شود . هدارنده وسیله نقلی

  TRIPTYQUEتریپتیک**

این دفترچه یا سند ورود موقت )گذرنامه وسیله نقلیه جاده ای( فقط در قلمرو یک کشور طرف 

این سند باید به زبان ملی کشور باشد )ممكن است به زبان   قرارداد ۰ اعتبار دارد . کلیه مندرجات

 .( دیر نیز تنظیم شود

بوده که به عنوان سند ورودی ۰یكی در گمرک محل ورود باقی میماند دارای قسمتهای جدا شونده 

۰ یكی به گمرک خروجی تحویل میشود . دارای قسمتی تحت عنوان روادید عبور میباشد که 

شماره و ثبت گمرک در حین ورود و خروج در محل روادید قید و وسیله نقلیه در اختیار صاحب 

 **. آن قرار داده میشود

 

 (DIPTYQUEتیک )دفترچه دیپ

سند اخیر به زبان ملی دو کشور طرف قرارداد )صادرکننده سند ومحل ورود وسیله نقلیه( تنظیم 

و  (SOUCHEسانتیمتر است . این دفترچه دارای یک ))سوش(( ) 9/29×55شود و ابعاد آن می
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موسسه صادرکننده  ( به انضمام گواهیVOLET)و همچنین یک سند وله  جدا شدنییک پروانه 

 باشد .می

( توسط موسسه صادرکننده نگهداری SOUCHEاست که سوش)ترتیباین استفاده ازدیپتیک،به

گردد و سند ( به شیشه جلو وسیله نقلیه نصب میPapillonشود و پروانه جداشدنی )می

((VOLETبه دارنده تحویل می )) تبار سند روز از تاریخ انقضای اع 59گردد تا حداکثر ظرف

 متضمن گواهی هویتی که تكمیل شده ، به موسسه صادرکننده اعاده شود .

به منظور تشخیص مقامات دفتر گمرک خروج و پروانه نصب شده به شیشه جلو وسیله نقلیه ،

سند گمرکی همچنین دفتر گمرک کشور محل ورود موقت ، به استفاده صاحب وسیله نقلیه از 

 باشد .می مذکور

 ، سند انقضای  اعتبار، تاریخه موصوف، مشخصات اتومبیل، دارنده ، صادرکننده ، مدتدر دفترچ

 و ورودی گمرکات مشخصات ، ورود محل و کشور گمرکی قوانین و مقررات رعایت به دارنده تعهد

 گردیده درج(( دیپتیک شماره)) موقت ورود سند شماره قید وبا امضاء و مهر ممهوربه خروجی

 .است

 DIPTYQUEدیپتیک**

این دفترچه یا سند ورود موقت نیز فقط در قلمرو یک کشور طرف قرارداد ۰اعتبار دارد . 

مندرجات این سند به دو زبان ملی کشور ذینفع تنظیم میشود .این سند ۰ یک سوش و یک پروانه 

له جدا شونده دارد . سوش از طرف موسسه صادر کننده نگهداری و پروانه به شیشه جلو وسی

نقلیه چسبانده میشود .سند به دارنده وسیله نقلیه تسلیم میشود .پروانه ای که به شیشه 

چسبانده میشود برداشتن همین سند گمرکی دلالت دارد که نزد صاحب وسیله نقلیه است .این 

دفترچه سند ورود موقت برای کالا یا کالاهایی است که بعنوان لوازم حرفه ای شناخته میشوند ۰ 

ن موقتا به کشور رای شرکت در نمایشگاههای بین المللی بازارهای مكاره ۰ کنگره ها و نظایر آیا ب

 **. وارد میشوند
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 ق.ا.گ ( 574آ.ا.ق.ا.گ : ) ماده  599ماده 

 : آ.ا.ق.ا.گ 599ماده **

شود از کشور خارج نگردد مراتب هرگاه وسیله نقلیه که به موجب جواز عبور وارد می

گردد تا برای پیگرد گمرک ورودی یا خروجی به گمرک ایران اعلام میبه وسیله 

 .نماید اقدام ایران اسلامی جمهوری اتومبیلرانی و  قانونی از مجرای کانون جهانگردی

  

وسایل نقلیه و کالاهایی که به صورت عبوری، ورود موقت، ورود  : گ.ا.ق 574 ماده

گردد و وسایل نقلیه ای که به استناد  موقت برای پردازش یا مرجوعی وارد کشور می

جواز عبور بین المللی وارد کشور می شود چنانچه در مهلت مقرر برای خروج از 

کشور یا تحویل به گمرک به غیر از موارد قوه قهریه )فورس ماژور( مراجعه ننماید به 

تشخیص رئیس گمرک به ازای هر روز تأخیر مشمول جریمه ای از دویست هزار 

 ریال می شود.( 2770777ریال تا یک میلیون )( 977.777)

تبصره ـ مواردی که وجه تعهد یا تضمین دریافت شده از صاحب وسیله نقلیه یا کالا 

به درآمد واریز گردیده و یا جرم قاچاق به مراجع قضائی گزارش شده باشد، از حكم 

 این ماده مستثنی است.

 آزاد فروشگاههای به مربوط  مقررات گمرکی

 با قرارداد عقد و تضمین تودیع موافقت، از پس آزاد فروشگاه  دایرنمودن: آ.ا.ق.اگ  565ماده 

 موضوع صدوری و  ورودی از اعم  گمرک ایران امكان پذیر است. به جز کالاهای ممنوع

 باشد.می آزاد فروشگاههای در عرضه  قابل کالاها سایر  ،قانون( 526)و(522)مواد

 ورود قطعی کالاهای مشروحه زیر ممنوع است:: ق.ا.گ  522اده م))

 الف ـ کالاهای ممنوعه براساس شرع مقدس اسلام و به موجب قانون

 نامه های متكی به قانونب ـ کالاهای ممنوع شده به موجب جدول تعرفه گمرکی یا تصویب 
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و مواد پ ـ اسلحه از هر قبیل، باروت، چاشنی، فشنگ، گلوله و سایر مهمات جنگی، دینامیت 

 محترقه و منفجره مگر با اعلام و موافقت وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح

ت ـ مواد مخدر و روانگردان از هر قبیل و پیش سازهای آنها مگر با موافقت وزارت بهداشت، 

 درمان و آموزش پزشكی در هر مورد

وافقت وزارت ارتباطات و ث ـ دستگاههای فرستنده از هر نوع و قطعات متعلق به آنها مگر با م

 فناوری اطلاعات در هر مورد

ج ـ دستگاه مخصوص عكاسی و فیلمبرداری هوایی مگر با موافقت وزارت دفاع و پشتیبانی 

 نیروهای مسلح

(های استراق سمع، فرستنده ها و ضبط کننده های کوچک اعم از چ ـ سامانه )سیستم

سی و فرستنده های خاص و پوششی با سرعت بالا، ریزدوربینها و ریزمیكروفونها با قابلیت جاسو

های با قابلیت کنترل و شنود ارتباطات با سیم و بیسیم انواع کالا یا سامانه )سیستم(

های رمزکننده که در راستای اهداف جاسوسی کاربرد دارند مگر ()مونیتورینگ( و سامانه )سیستم

 با موافقت وزارت اطلاعات در هر مورد

رود کالاهای الكترونیكی و مخابراتی با کاربرد تجاری و مدل خاص که مورد ـ و ۸تبصره 

سوءاستفاده جاسوسی قرار می گیرند و همچنین کالاها و مواد دارویی، غذایی، معدنی، سموم و 

مواد آلی که به عنوان کالای دومنظوره مورد سوءاستفاده بیوتروریزم قرار می گیرند براساس 

 حسب مورد ممنوع می گردد.اعلام وزارت اطلاعات 

توسط وزارت اطلاعات ( ۸ـ فهرست و مشخصات کالاهای موضوع این بند و تبصره) ۲تبصره 

 تعیین و به گمرک ایران اعلام می گردد.

ح ـ حاملین صوت و تصویر ضبط شده خلاف نظم عمومی یا شؤون ملی یا عفت عمومی و یا 

 د اسلامیمذهب رسمی کشور به تشخیص وزارت فرهنگ و ارشا

خ ـ کتاب، روزنامه، مجله، صور، علامت و هر نوع نوشته مخالف نظم عمومی یا شؤون ملی یا عفت 

 عمومی و یا مذهب رسمی کشور به تشخیص وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

د ـ کالاهای دارای عبارت یا علامتی مخالف نظم عمومی یا شؤون ملی یا عفت عمومی و یا مذهب 

 خود آنها یا روی لفاف آنها و یا در اسناد مربوط به آنهارسمی کشور روی 
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های خارجی از جریان قانونی خارج شده، اسكناس، تمبر و برچسب )باندرول( تقلبی ذ ـ اسكناس

 و بلیط بخت آزمایی )لاتاری(

ر ـ کالاهای دارای نشانی یا نام یا علامت یا مشخصات دیگری بر روی خود کالا یا روی لفاف آنها 

منظور فراهم کردن موجبات اغفال خریدار و مصرف کننده نسبت به سازنده یا محل ساخت یا  به

 خواص یا مشخصات اصلی آن کالا

تبصره ـ کالایی که با نظارت و تأیید گمرک موجبات اغفال در آنها محو گردد، از شمول بند فوق 

 مستثنی است.

 ز ـ کالاهای ممنوع الورود به موجب قوانین خاص

 : کالاهای زیر قابلیت صدور قطعی ندارد ق.ا.گ :  265 ماده

  الصدور براساس شرع مقدس اسلام و یا به موجب قانونالف ـ کالاهای ممنوع

ب ـ اشیاء عتیقه یا میراث فرهنگی به تشخیص سازمان میراث فرهنگی، گردشگردی و صنایع 

  دستی

ذخایر ژنتیک یا حفاظت محیط زیست پ ـ اقلام دامی یا نباتی و گونه های جانوری برای حفظ 

  طبق فهرست اعلامی ازسوی سازمانهای مربوطه

 (( ت ـ سایر کالاهای ممنوع الصدور به موجب قوانین خاص

شود با رعایت مقررات کالایی که به نام فروشگاه آزاد از خارج وارد میآ.ا.ق.ا.گ :  562ماده  

گردد و در صورتی که انبار صورتمجلس،تحویل فروشگاه میمربوط به تحویل و تحول کالا و تنظیم 

انبار فروشگاه منتقل میبه موقت ورود تشریفات انجام با باشد گمرک انبارهای  فروشگاه خارج از

شود. کالای داخلی نیز با انجام تشریفات و صدور پروانه صدور موقت به فروشگاه آزاد تحویل و با 

ناد مربوط به خروج توسط مسافران خروجی پروانه صدور موقت اعلام آن فروشگاه و ارایه اس

 شود.تبدیل به صدور قطعی می

باشد دفتری برای می  گمرکی  در انبار فروشگاه آزاد که در خارج از انبارهایآ.ا.ق.ا.گ : 563ماده 

 که از طرف گمرک ایرانایثبت کالای وارده از خارج و دفتر ثبت کالای داخلی بر طبق نمونه

 اولین در  گذاری و تعداد آنشماره گمرک توسط  قبل از آن  هایشودنگهداری و صفحهتعیین می

 شود.می موم و مهر دفتر و امضا گمرک رییس توسط و قید صفحه
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مسئولیت حفظ و نگهداری کالا در انبار فروشگاه آزاد که خارج از انبارهای  آ.ا.ق.ا.گ : 569ماده 

 مقررات طبق کالا کاهش یا فقدان صورت در و بوده فروشگاه  دارندهگمرکی میباشد به عهده 

 .شد خواهد اقدام موقت ورود به مربوط

به  (538ماده)کالای دارای حقوق ورودی با رعایت شرایط مندرج در  آ.ا.ق.ا.گ : 569ماده 

شود. مسافران ورودی و کالای خروجی با رعایت جنبه غیرتجاری به مسافران خروجی فروخته می

می فروش قبض صدور  قبال در خروجی و ورودی  فروش کالا به هر مسافر یا خدمه وسایل نقلیه

 خدمه یا مسافر به نسخه یک نگهداری،  باشدکه در سه نسخه صادر و یک نسخه آن در فروشگاه

 شود.می تسلیم گمرک به سوم نسخه و تحویل خروجی و ورودی نقلیه وسایل

شود کالایی که با معافیت در فروشگاه آزاد به مسافران خروجی فروخته میآ.ا.ق.ا.گ :  566ماده 

 به  های مخصوص قرارداده شده و همراه با قبض فروش، منقوش به مهر آن فروشگاهباید در کیسه

 .شود تحویل آنها

مهلت ورود موقت کالای خارجی موضوع این مبحث شش ماه خواهد بود. در  آ.ا.ق.ا.گ :  560ماده 

 با شده یاد مدت کالا، نوع برحسب و آزاد فروشگاه  هدارند  موارد استثنایی به درخواست

بردار فروشگاه بهره یا دارنده  مهلت،  باشد. پس از انقضایمی تمدید قابل ایران گمرک تشخیص

یاد شده موظف است کالا را برگشت یا با رعایت مقررات مربوط و پرداخت حقوق ورودی ترخیص 

گردد و در صورتی که و در غیراین صورت بدون اخطار مشمول مقررات کالای متروک مینماید 

کالا با رویه ورود موقت به انبار فروشگاه مذکور در خارج از اماکن گمرکی منتقل شده باشد 

 شود.براساس مقررات مبحث دوم فصل اول این بخش اقدام می

 ورود  موقت به محض انتقال کالای موضوع پروانهتسویه هر پروانه ورود آ.ا.ق.ا.گ :  568ماده 

 خروج پروانه تبدیل و  وقت به فروشگاه آزاد به انجام خواهد رسید و در مورد کالای داخلیم

 .بود خواهد مربوط مقررات رعایت و فروشگاه اعلام براساس قطعی به موقت

 فروشگاههای آزاد

فروشگاههای آزاد فروشگاههایی است که توسط بخش غیردولتی تحت نظارت ق.ا.گ :  42ماده 

گمرک در فرودگاههای بین المللی و سایر فرودگاههایی که پرواز خارجی دارند و بنادر و مبادی 

زمینی دایر می شوند و اجازه داده می شود که در آنها کالاهای خارجی با معافیت از پرداخت 

خلی، به مسافرین ورودی یا خروجی یا خدمه وسایل نقلیه ورودی و حقوق ورودی و کالاهای دا
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  خروجی فروخته شود.

 فروشگاههای آزاد پس از کسب مجوز از گمرک و سازمانهای ذی ربط ایجاد می شود.

تبصره ـ چگونگی ورود، خروج، فروش و نوع کالا و نحوه تسویه کالاهای وارده به فروشگاههای 

 ائی این قانون تعیین می گردد.مذکور در آیین نامه اجر

کالای خارجی مشمول حقوق ورودی که در فروشگاههای آزاد فقط به مسافر یا  ق.ا.گ : 43ماده 

خدمه فروخته می شود چنانچه در هنگام ورود به قلمرو گمرکی کشور بدون اظهار به گمرک 

 کشف گردد مشمول مقررات قاچاق کالا است.

نبار فروشگاه آزاد که خارج از انبارهای گمرکی است کالایی اضافه بر چنانچه در ا ق.ا.گ : 49ماده 

اسناد و مدارک مشاهده شود کالای اضافی خارجی مشمول مقررات قاچاق کالا می گردد. برای 

این منظور گمرک می تواند در هر مورد که لازم بداند کالای موجود در انبار مذکور را مورد 

 نها را با دفاتر و اسناد و مدارک ورود و خروج تطبیق نماید.رسیدگی و شمارش قرار دهد و آ

  

: به عنوان مهمترین سند حمل در تجارت بین الملل،به منزله سند قرارداد حمل،رسید بارنامه 

دریافت کالا و سند مالكیت آن تلقی می گردد و همچنین سندی است که در زمان ادعای خسارت 

 پشتوانه مورد استفاده قرار گیرد.از شرکت بیمه میتواند به عنوان 

 : خصوصیات بارنامه 

 سندی است کتبی و دلیل عقد قرارداد 

 .توسط شرکت حمل و نقل صادر می شود 

 .دلیل تحویل کالا به متصدی حمل و نقل است 

 سند بارگیری کالاست 

 به منزله سند مالكیت است 

 قابل ظهرنویسی و انتقال است 

 یک پارتی کالا مدرکی است برای حمل یک واحد یا 

  با صدور بارنامه شرکت حمل متعهد می گردد،کالا را از مبدا تا مقصد حمل نموده و به

 دارنده بارنامه و یا گیرنده کالا تحویل دهد.
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 اهمیت،نقش و وظایف نایبان گمرک در شرکت پست 

یه اتحادمرسولات پستی کلیه اشیائی است که برطبق قوانین پستی کشور یا ق.ا.گ :  85ماده

جهانی پست توسط پست قبول، مبادله و توزیع می شود و شامل مراسلات و امانات به شرح ذیل 

  است:

الف ـ مراسلات پستی، نامه، کارت پستال، مطبوعات، نمونه های تجارتی، نوار و لوح فشرده 

  پرشده و مانند آنها است.

 اسلاتی که از لحاظ بسته بندی، وزنب ـ امانات پستی، کلیه بسته های پستی است به استثناء مر

 و کرایه پستی تابع ضوابط خاص خود باشد.

 اول ـ مبادله کیسه های مرسولات پستی

کیسه های پستی حاوی مرسولات پستی باید هنگام ورود به گمرکهای مرزی و  ق.ا.گ :82ماده 

 ارسال به خارج در دفاتر مبادله پستی به وسیلۀ گمرک، نظارت و مهر و موم و پلمب گردد.

 دوم ـ مرسولات ارسالی به خارج کشور

ت باید با کلیه مرسولات ارسالی به خارج از کشور که مشمول نظارت گمرکی اس ق.ا.گ :83ماده 

که توسط ارسال کننده تكمیل میشود همراه باشد  CP۶۲و  CN۲۲ ،CN۲۱ ،CP۶۸های فرم

های یاد شده که اظهارنامه های گمرکی مرسولات پستی تلقی و بررسی گمـرکی براساس آن فرم

  انجام می شود توسط ادارات پـست در اختیار فرستنده قرار می گیرد.

گمرکی وجود دارد، نمایندگان گمرک بر مرسولات پستی مشمول در واحدهای پستی که واحد 

های خودکاری که از ناحیه گمرک ایران تجویز مقررات گمرکی نظارت می کنند و با مهر یا با روش

 و مورد اجرا گذاشته می شود ممهور می نمایند.

خدمات بین تبصره ـ واحد خدمات پستی، نهادی دولتی یا خصوصی دارای مجوز از دولت است که 

 المللی پستی ارائه می کند.

گمرک ایران میتواند در صورت درخواست پست جمهوری اسلامی ایران تمام یا  ق.ا.گ : 89ماده 

بخشی از وظایف مربوط به پذیرش مرسولات پستی به خارج از کشور را پس از احراز شرایط لازم 

 ینی واگذار نماید.با اعطای نیابت به پست جمهوری اسلامی ایران برای مدت مع
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در هر نقطه از کشور که دفتر مبادله مرسولات پستی خارجی دایر است گمرک  ق.ا.گ : 89ماده 

 نیز باید در آنجا مستقر شود و انجام وظیفه نماید.

 ـ دفاتر مبادله مرسولات پستی خارجی با اطلاع و موافقت گمرک ایران تأسیس می شود. ۸تبصره 

سلامی ایران مكلف است تمامی امكانات اداری لازم جهت استقرار ـ پست جمهوری ا ۲تبصره 

 گمرک را تأمین نماید.

گمرک در دفاتر مبادله مرسولات پستی، مرسولات قبول شده را با توجه به  ق.ا.گ : 86ماده 

تواند جهت همراه آنها کنترل و در صورت وجود تردید می CP۶۲و  CN۲۲ ،CN۲۱ ،CP۶۸های فرم

با فرم همراه مرسوله از مأمور پست دفتر مبادله درخواست نماید که آنها را باز کند تطبیق محتوی 

الصدور باشد شود و چنانچه جزء کالای ممنوعو در صورت عدم تطبیق، مرسوله برگشت داده می

  شود.ضبط و طبق مقررات مربوطه اقدام می

 مب کیسه ها نظارت می کند.گمرک بر مرسولات ارسالی به خارج از کشور با مهر و موم و پل

تبصره ـ گمرک ضمن نظارت در امر ارسال مرسولات پستی، علاوه بر مهروموم نمودن کیسه ها، 

فرم بارنامه های کیسه ها و امانات محتوی آنها را به مهری که از طرف گمرک ایران تعیین می شود 

 ممهور می نماید.

 نكات مهم و قابل توجه نائبان گمرک در پست 

لزوم انجام اقدامات لازم و قانونی در حدود اختیارات تفویض شده به آنها از سوی گمرک جهت  -5

 ارسال کالا به خارج.

صرفا نسبت به قبول کالاهایی که بطور متعارف هدیه و سوغات تلقی میشوند،جهت ارسال به  -2

کالاهای تجاری  خارج اقدام نمایند و از قبو.ل کالاهای تجاری اجتناب شود.چنانچه در تشخیص

ابهام باشد حتما باید از گمرک استعلام و موافقت مسئول مربوطه را بگیرند. به عنوان مثال قبول 

 فرش دستباف به نائبان گمرک در پست جهت ارسال به خارج کشور تفویض نشده است.

، صاحب کالا شناخته میشود و مسئولیت محموله با توجه به اینكه امضاء کننده اظهارنامه -3

پستی را داراست، لذا نائبان گمرک دقت بفرمایند که الزاما امضا کننده با اظهار کننده واحد باشند 

و شخص دیگری مبادرات به امضا اظهار کننده نكند.این موضوع ازین حیث اهمیت دارد که در 

قانونی مرتكب  واقعی  جات امكان تعقیبیقه صورت کشف کالای قاچاق بویژه مواد مخدر و عت

و شناسایی اظهار کننده از تحویل گرفتن بسته خودداری فراهم باشد.در صورت عدم احراز هویت 
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شود.)در مواردی به منظور عدم امكان احراز هویت واقعی صاحب کالا، از طریق پیک اقدام به 

بی اطلاع است (بدین منظور فرم های  ارسال کالا به پست می شود و چه بسا مامور پیک واقعا

,𝐂𝐍𝟐𝟐چهارگانه  𝐂𝐏𝟕𝟐,𝐂𝐍𝟐𝟑,𝐂𝐏𝟕𝟏    با دقت تنظیم و نام فرستنده )اظهارکننده( و گیرنده به

 درج و احراز شود گه آورنده کالا همان فرستنده است.درستی 

میشود.در هر حال در بعضا نائبان گمرک اسناد را امضا نمی کنند که منجر به اعاده بسته -9

صورت اعاده بسته به دلیل عدم رعایت مقررات مربوط از سوی نائب گمرک،هزینه پست بابت 

 برگشت محموله و پاسخگویی خسارت ماده و معنوی صاحبان کالا با نائب مربوطه است.

با توجه به اینكه اصولا نائبان گمرک در پست ،دوره های آموزشی کشف مواد مخدر را به -9

رت نظری و کاربردی طی کرده اند،انتظار میرود در کشف اینگونه مواد نهایت دقت و توجه را صو

 اشته باشند و این امر قطعا در عملكرد و ارزشیابی کیفی آنها مد نظر خواهد بود.

 کالاهای ممنوع الصدور از طریق پست 

 اسكناس اعم از رایج و غیر رایج و مسكوکات از هرنوع و به هر میزان 

 اسلحه و مواد منفجره 

 مواد مخدر،اعتیاد آور و روانگردان 

 .وسایل قمار/ارسال تخته نرد بدون مهرها و طاس بلامانع است 

 مشروبات الكلی 

 اشیا عتیقه و میراث فرهنگی 

 .تمبرهایی که قبل از انقلاب اسلامی انتشار یافته اند 

 گذرنامه 

 وتسنگ های گرانبها از قبیل مروارید،الماس،زمرد و یاق 

 کتب خطی قدیمی و کتب چاپ سنگی 

 ) کالاهای یارانه ای از هر قبیل )مگر به مقدار غیر تجاری و در حد هدیه و سوغات 

  اقلام دامی و نباتی و گونه های جانوری برای حفظ ذخایر ژنتیک یا حفاظت محیط زیست 

 سایر کالاهای ممنوع الصدور به موجب قوانین خاص 
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 از طریق پست به خارج از کشور نكات مهم در ارسال کالا
  عدد 9عدد آمپول/ویال، 57بسته قرص/کپسول، 3ارسال اقلام دارویی مورد نیاز در حد

 عدد قطره بلامانع است. 9عدد کرم/پماد/ژل و 9شربت/سوسپانسیون،

  در حد متعارف بلامانع است.ارسال سنگ های نیمه گرانبها از قبیل فیروزه و عقیق 

  متر مربع به شرطی که جزو میراث کشور و عتیقه نباشد به  6تا سقف ارسال یک تخته فرش

استثنای عتبات عالیات )عربستان،عراق و سوریه(صرفا از سوی گمرکات مستقر در پست 

 به نائبان تفویض نشده است ( بلامانع است.)

 )ارسال شناسنامه )به جز انگلستان( بلامانع است.)به نائبان تفویض نشده است 

 بلوهای فرش،پشتی و کیف از فرش بلامانع است.ارسال تا 

  گرم مجاز است. 9ارسال زیورآلات ساخته شده از طلا بدون نگین به میزان 

  زیورآلات ساخته شده از نقره به شرطی که قدیمی و عتیقه نباشد در حد متعارف و ارسال

 مثقال بلامانع است 2ظروف نقره حداکثر تا 

  دلار در  87ارسال به خارج از کشور برای هر نفر به میزان سقف ارزش کالاهای خارجی جهت

 آ.ا.ق.ا.گ( 30سال می باشد.)ماده 

 کشور خارج از وارده مرسولات

 پست مأمور از تواند می باشد مشكوک گمرک نظر از مرسولهای که درصورتی ق.ا.گ : ۱۶ ماده

 بقط کالا مشخصات تعیین و شدن باز از حاکی مخصوص فرم مورد این در. نماید باز راآن که بخواهد

 .شود می الصاق مزبور بسته به ایران، گمرک ناحیه از شده تعیین نمونه

 گمرک نظر به نیست آن کردن باز به مجاز پست اداره که ای مرسوله یا نامه چنانچه ـ ۸ تبصره

 رویه این. شود می عمل پستی امانات موافقتنامه اجرائی نامه آیین( ۲۱)ماده طبق باشد مشكوک

 .است الاجراء لازم نیز کشور از خارج مقصد به مرسولات مورد در

 عمومی مقررات و تشریفات تابع دارند تجاری جنبه که مرسولاتی و محمولات ترخیص ـ ۲ تبصره

 .است

 ورودی حقوق مشمول پستی مرسولات

 هستند ورودی حقوق پرداخت مشمول که کشور خارج از وارده پستی مرسولات ق.ا.گ : ۱۱ ماده

 .شوند نگهداری باشند، می گمرک نظارت تحت که پست به متعلق انبارهای در باید
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 لقیت متروکه پست، مقررات طبق که پستی مرسولات فهرست مكلفند پست دفاتر ق.ا.گ : ۱۱ ماده

 یمتنظ پستی مرسولات مخصوص گمرکی های اظهارنامه براساس مشخصات کلیه درج با شوند می

 کالای نگهداری جهت است مكلف پست شرکت. دهند تحویل گمرکی انبارهای به کالا همراه به و

 .دهد قرار گمرک اختیار در را مناسب فضایی متروکه

 ماه هس تا حداکثر را کالا توقف مدت تواند می کالا صاحب کتبی درخواست بنابه پست ـ تبصره

 .کند تمدید

 توزیع مرسولات و دریافت حقوق ورودی

حقوق ورودی مرسولات وارده از خارج توسط گمرک وصول می شود. مرسولات ق.ا.گ :  ۱۸ماده 

قابل توزیع به وسیله پست با صدور پروانه یا پته توسط مأموران گمرک تعیین و در دفتر مخصوص 

ثبت و پروانه یا پته گمرکی به همراه صورتحساب وجوه متعلقه به پست تحویل می شود. ادارات 

حقوق ورودی، وجوه دریافتی را به حساب گمرک واریز و حداکثر ظرف بیست  پست پس از وصول

روز از تاریخ تحویل صورتحساب با گمرک تسویه حساب می نمایند. وجوه واریز شده به درآمد 

 قطعی منظور می گردد.

 نكات مهم در ورود کالا به کشور از طریق پست

  کلیه مرسولات پستی با استفاده ازX-Ray  می شوند تا حتی الامكان به صورت ارزیابی

غیابی و بدون باز کردن بسته ها،هدایا و سوغات در کمترین زمان و تحمیل هزینه به دست 

 ارزیابی غیابی ( %49صاحبان آنها برسد)بیش از 

 :چنانچه کالای وارده نیاز به مجوز خاصی داشته باشد،تحویل انبار می شود 

 لاجهت انجام تشریفات با حضور صاحب کا 

 .در صورت حضور نمایندگان سازمانهای مربوطه،قابل ترخیص بصورت غیابی هستند 

  ماده است)دلار  97سقف ارزش کالاهای وارده از طریق پست با معافیت برای هر نفر در سال

 (آ.ا.ق.ا.گ 34

در صورتی که مأمور گمرک مقدار آذوقه موجود در کشتی، هواپیما یا قطار  : آ.ا.ق.ا.گ 34ماده 

تواند مخزن آذوقه را مهر و موم )پلمب( یا لاک و بیشتر از میزان نیاز واقعی تشخیص دهد می را

ای که برای مصرف کارکنان و مسافران در مدت توقف در بندر یا مهر کند، ولی باید مقدار آذوقه

داند، در اختیار آنان بگذارد و در صورت نیاز به آذوقه مجدد، آهن لازم میفرودگاه یا ایستگاه راه



Page | 46  
 

انبار تحت نظارت گمرک باز و بسته شود. گمرک باید اسلحه، مواد منفجره و محترقه یا مخدر و یا 

الورود شرعی و قانونی موجود در کشتی یا هواپیما یا قطار را با اطلاع فرمانده سایر کالاهای ممنوع

ا رئیس قطار در محلی محفوظ در داخل این وسایل نقلیه قرار داده و برای تمام کشتی، هواپیما و ی

مدت توقف، آنها را مهر و موم )پلمب( و مراقبت نماید و یا آنها را با تنظیم صورتمجلس در انبار 

 .تحت نظر گمرک حفظ و موقع حرکت مسترد نماید

  :موارد زیر از تسلیم اظهارنامه معافند ق.ا.گ :  97ماده 

موجب فرمهای خاص اظهار و  الاجراء، بهالمللی لازمالف ـ کالاهایی که براساس کنوانسیونهای بین

  .گرددترخیص می

های تجاری به تشخیص گمرک و کالاهای ب ـ کالاهای مسافری، هدیه و سوغات و همچنین نمونه

با صدور پته گمرکی، قابل  این قانون( ۸۸۱مشمول بندهای )الف(، )ح(، )خ(، )د(، )ص( و )ع( ماده)

  .ترخیص است

  .شودبری )کابوتاژی( از گمرک مقصد خارج میصورت کرانپ ـ کالایی که به 

ت ـ خروج کـالای متروکه و ضبطی که به معرض فروش گذارده شده و متكی به صورتمجلس 

  .فروش و قبض وصول بهای آن است

به ظن قاچاق که به گمرک تحویل ولی ث ـ خروج کالای ضبطی توقیف شده در داخل کشور 

  .مظنونیت آن مرتفع گردیده است

 .ج ـ کالایی که صادر کننده از صدور آن منصرف شده است
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 5342با قاچاق کالا و ارز مصوب مصادیق قاچاق در قانون مبارزه 

زیر  ذکر شده است،موارد 22/8/5347علاوه بر مصادیقی که در قانون امور گمرکی مصوب : 2ماده 

 نیز قاچاق محسوب می شود:

برنگرداندن کالای اظهار شده به عنوان ئخروج موقت یا کران لری به کشور در مهلت مقرر در -الف

 صورت ممنوع یا مشروط بودن صادرات قطعی آن کالا 

اضافه کردن کالا به محموله عبوری )ترانزیتی(خارجی و تعویض یا کاهش محموله های عبوری -ب

 کشوردر داخل 

 اظهار کالا به گمرک با ارائه اسناد و یا مجوزهای جعلی-پ

تعویض کالای صادراتی دارای پروانه،مشروط بر شمول حقوق و عوارض ویژه صادراتی برای -ت

 کالای جایگزین شده

 22/8/5347( قانون امورگمرکی مصوب 522ورود کالای موضوع بند )ر( ماده )-ث
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ا علامت تجاری ایرانی بدون اخذ مجوز قانونی از مراجع ذیربط با اظهار کالای وارداتی با نام ی-ج

 قصد متقلبانه

واردات کالا به صورت تجاری با استفاده از تسهیلات در نظر گرفته شده در قوانین و مقررات -چ

مربوط برای کالاهای مورد مصرف شخصی مانند تسهیلات همراه مسافر،تعاونی های مرزنشینی و 

 عدم اظهار کالا به عنوان تجاری به تشخیص گمرکملوانی در صورت 

خروج کالاهای وارداتی تجمیع شده مسافری و کالاهای مشمول تسهیلات مرزنشینی و ملوانی -ح

 از استان های مرزی، بدون رعایت تشریفات قانونی

ورود،خروج،خرید،فروش و حواله ارز بدون رعایت ضوابط تعیینی توسط دولت و بدون  -خ

 زم از بانک مرکزیمجوزهای لا

عرضه کالا به استناد حواله های فروش سازمان جمع آوری و فروش اموال تملیكی و یا سایر -د

 دستگاه ها مشروط بر عدم مطابقت با مشخصات حواله 

خرده فروشی با رعایت عرضه کالاهای وارداتی فاقد شناسه کالا و شناسه رهگیری در سطح -ذ

 ( این قانون57ماده )

نه اقدام به خارج کردن کالا از کشور بر خلاف تشریفات قانونی به شرط احراز در مراجع هرگو -ر

 ذیصلاح با استناد به قرائن و امارات موجود

 سایر مصادیق قاچاق به موجب قوانین دیگر-ز

 

 

 

 

 

 

 

 



Page | 49  
 

 و تجاری هاینمونه تحویل و حمل مسئول عنوانبه سریع حمل هایشرکت: آ.ا.ق.ا.گ  549  ماده

 هیئت تصویب و ایران گمرک پیشنهاد به بنا آنها میزان و فهرست که تجاریغیر هایمحموله

 گمرک به فاکتور و بارنامه ارایه با فقط را هامحموله و هانمونه آن مجازند شودمی تعیین وزیران

 .نمایند آنها صاحبان تحویل و ترخیص مقررات سایر رعایت با و اظهار

 

ق.ا.گ صفحه  42043049توسط بخش غیر دولتی اداره می شوند.)ماده های فروشگاههای آزاد 

 جزوه( 34-97

این فروشگاهها همه ی کالاها به صورت ورود موقت نیستن ..کالاهایی مثل در 

 جزو کالاهای ممنوع الورود هستن. LEDیخچال،تلویزیون،تلویزیون های 

 تكلیف آن کالا چیست؟** سوال: اگر کالایی مصرف نشد یا به فروش نرسید 

ماه کالا باید  6بعد از مهلت مقرر، بدون اخطار کالا متروک  می شود..)تا  شاهد در فروشگاههای 

 تسویه شده باشد.( و در این موقع نماینده گمرک باید حضور داشته باشد.

ر ماه است و تمدید آن توسط گمرک ایران است ..و اگ 6کالایی که وارد میشود ورود موقت آن 

ماه مقرر با درخواست تمدید ورود موقت به گمرک  6کالایی قرار است تمدید شود باید قبل از 

ماه ،کالا یا باید  6ایران ، مدت ماندن آن کالا را تمدید کند. در غیر این صورت ماندن بیش از 

م اعلامرجوع شود یا ترخیص)تبدیل قطعی( و اگر این موارد انجام نشود بدون اخطار کالا متروکه 

 میشود.

در فروشگاههای آزاد هم بنادر و مبادی زمینی هم میتوانند جز این فروشگاههای آزاد باشند.

 کالاهای خارجی هست ،هم کالاهای داخلی.

آ.ا.ق.ا.گ در فروشگاههای آزاد هر جنسی برای فروش گذاشته نمیشود .)صفحه  565طبق ماده 

 جزوه( 36

 جزوه( 30-36ق.ا.گ مربوط صادرات )صفحه  526واردات و ماده ق.ا.گ مربوط به  522ماده های 

 جزوه( 34**)صفحه آ.ا.ق.ا.گ مورد امتحانی  560و  569ماده **
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 پیک سیاسی و بسته های پست سیاسی

الف ـ پیک سیاسی، شخصی است که از طرف وزارت امور خارجه دولت متبوع  ـ ق.ا.گ ۶۱ماده 

رسمی به عنوان سفارتخانها یا نمایندگیهای آن دولت در خود دارای حكم و حامل نوشته های 

کشورهای خارجی یا سازمانهای بین المللی است و یا حامل نوشته های سفارتخانه یا نمایندگیهای 

مزبور به عنوان وزارت امور خارجه دولت متبوع خود و یا حامل نوشته های رسمی سفارت یا 

ن سفارتخانه ها یا نمایندگیهای دیگر همان دولت در نمایندگی دولت خود، در یک کشور به عنوا

  کشور ثالث باشد.

ب ـ بسته پست سیاسی عبارت است از بسته محتوی اسناد، اشیاء مورد استفاده رسـمی و یـا 

نوشته های رسمـی دولتـی، کـه بـه مهـر وزارت امـور خـارجـه یـا نمایـندگیهای سـیاسی 

یـا دول خـارجه مهـر و مـوم و پلمـب شـده و عبـارت دولـت جمـهوری اسـلامی ایـران 

 EXPEDITION OFFICIELLE COURRIER« )تسـریع در ارسـال پیـک رسـمی دیپـلماتیک»

DIPLUMATIQUE و یا هر جمله دیگری که دارای همان مفهوم باشد روی آن نوشته و به وسیله )

 پیک سیاسی حمل شود.

پیک سیاسی نیست و به عنوان بار حمل می شود، نیازی ـ بسته پست سیاسی که همراه ۸تبصره 

به ورقه مخصوص پیک سیاسی و روادید ندارد و ترخیص آنها در صورت دارا بودن شرایط لازم 

 بستههای پست سیاسی، بلامانع است.

ـ دستورالعمل اجرائی مربوط به این بخش براساس قانون مربوط به قرارداد وین درباره  ۲تبصره 

 در آیین نامه اجرائی این قانون تعیین می گردد. ۸۱۱۱/  ۶/  ۲۸سی مصوب روابط سیا

ـ به کنسولگریهای کشورهای خارجی در ایران بهشرط ]به شرط[ معامله متقابل، ق.ا.گ  ۱۲ماده 

حق ارسال و دریافت بسته پست سیاسی به وسیله پیک سیاسی داده می شود و در این صورت 

درباره آنها رعایت می گردد. پیک سیاسی وارده به کشور باید  کلیه شرایط مقرر در این مبحث

علاوه بر گذرنامه سیاسی دارای ورقه مخصوص پیک سیاسی صادره از طرف فرستنده بستۀ پست 

سیاسی باشد و ورقه مزبور باید روادید مخصوص پیک سیاسی داشته باشد. این روادید فقط از 

تخانه های دولت جمهوری اسلامی ایران در خارج صادر طرف وزارت امور خارجه در تهران یا سفار

 می شود.

 

 


